

# Бірлігіміз бекем болсын! В единстве наша сила!

Палап, еңбек, тәрең ой, қанағат, рахыны – ойлан қой

## АБАЙ-АҚИҚАТ



Газет 1974 жылдың 2 ақпандын шығады  
Газета издается со 2 февраля 1974 года

№ 18 (3969)

Сенбі, 27 сәуір 2013ж.  
Суббота, 27 апреля 2013г.

Аудандық апталық газет / Еженедельная районная газета

ababayhabar@mail.ru

ЭКСПО-2017

### Астана готовится к ЭКСПО-2017



Итоги 2012 года и вопросы дальнейшего развития Астаны обсудили участники ежегодного расширенного совещания, прошедшего под руководством Президента Нурсултана Назарбаева на Дворце Независимости. Совещания по развитию столицы проводятся ежегодно, однако актуальность нынешнему придает тот факт, что состоялось оно в преддверии грядущего пятнадцатилетия Астаны, а также на фоне подготовки к проведению выставки «ЭКСПО-2017». Предваряя основную часть совещания, Президент предупредил, что разговор предстоит непростой. Деятельность из уст Главы государства прозвучала немало критики, причем как в отношении развития Астаны, так и того, что касается подготовки к ЭКСПО-2017.

Касательно выставки Глава государства после доклада Премьер-Министра Серика Ахметова о подготовке к ее проведению констатировал, что уполномоченные органы уже начинают совершенствовать некоторые ошибки предшественников. В связи с этим, указал Президент, необходимо сбалансировать систему взаимодействия между различными государственными структурами и определить конкретные ответственные должностных лиц.

Выставка, как отмечалось, окажет влияние на многие сферы жизнедеятельности столицы и республики в целом. И задача государства – обеспечить максимальную готовность к ЭКСПО, чтобы получить максимальный эффект от ее проведения. В первую очередь необходимо продумать вопросы развития туристической инфраструктуры. На время проведения выставки, а это три месяца, в Казахстан придет огромный поток туристов.

Также Президент отметил, что затягиваются сроки подготовки регистрационного доссе для утверждения в международном бюро.

Премьер-Министру было поручено принять меры по устранению всех недостатков, связанных с организацией выставки «ЭКСПО-2017» и доработать стратегию ее подготовки. Как сказал Глава государства, до сих пор нет концепции нацхолдинга, не проработаны вопросы внесения изменений в генплан города.

МОДЕРНИЗАЦИЯ ЖКХ

### Реализация программы модернизации ЖКХ

На реализацию программы «Модернизация ЖКХ» в Карагандинской области на ремонт жилья из республиканского бюджета выделено более 1 млрд. млн. тенге.

При правильной и точной агитации горожане воспринимают беспрецентную кредитную поддержку государства на подъем ЖКХ как реально действительную возможность избавиться от коммунальных проблем. За прошлый год в моногороде Абай благодаря бюджетным 47 млн. тенге улучшилось физическое состояние в многоэтажных домов. Один из них № 38 в 3-м микрорайоне. Теперь жильцы любой из его 88 квартир имеют представление о том, что такое модернизация или пятиэтажки.

А уж инициатора перемен – пенсионерку Тамару Павловну Сорочинскую – вообще можно брать в консультанты. Сметчики по специальности, она хорошо разбирается в документах на объемы ремонтных работ. Стала пенсионерка ходить уже по другому кругу – к соседям – убеждая их в целесообразности предложенной госпрограммы. С трудом набрали подписи жителей двух третей дома, которые все же согласились на ремонт в долг. В итоге крышу починили. Правда, из-за отсутствия опыта пережили немало трудностей. Поэтому изначально важно, говорит Т. Сорочинская, точно выбрать подрядчика.

Их сначала не повезло. Управляющая компания «Шебер» не выполнила обязательств. Страны-тюльпаны разобрали старую крышу и... бросили объект под дождями. К счастью, акимат нашел другого подрядчика. На помощь пришло ТОО «СТЕК» из Темиртау. Бригада профессиональных кровельщиков отработала безупречно. Это подтвердили и контроль неравнодушных жильцов. Так что организованность собственников квартир – двигатель модернизации.

Первоначальная смета была составлена на 7,7 млн. тенге, но поскольку некоторые работы недобросовестный подрядчик так и не выполнил, то сумма сократилась на 2,5 млн. тенге. Жильцы сами, чтобы не увеличивать кредит, провели целевые сборо и на собственные деньги поменяли отопительную систему. В качестве поощрения городской акимат построил им во дворе детскую игровую и футбольную площадки, а весной покрется асфальтом дорога вдоль дома.

Соб.инф.



Программа модернизации ЖКХ  
на 2011-2020 годы

### Күрметті аудан тұрғындары! Уважаемые жители района!

1-мамыр Казакстан Халықтарының Бірлігі күні - халқымыздың достастығы мен өзара түсінігінің дәлелдейтін ерекше мерекенің бірі.

Етегенді еліміздің әлемдегі экономикалық дағдарыстағар бой алдырмай, оған төтеп беруге бағытталған кешендер ереккөтер жасауы, күн санап халықтың әлемдегі жөн экономикалық жағдайының есесін тусуды, міне, осынау бірлікті, ынтымактың арқасы.

Елбасының стратегиялық пайым-парасатымен дүниеге келген Қазақстан халық Ассоциациясынан ұлттың упанин да, мемлекеттің мұддесін де түгендегінің береге күрьымзінде орнады.

Біздін басты парызымыз-рухани жеңе мәдени інілікте, халықтың бірлігі мен республикада турақтылықтың сактап ғындағы. Себебі, дүниен жүзі елдері Қазақстаниң даму, осу мүмкіндігін көріп, әлемдік қауымдастықта алатын манызды орын майындауда.

Күрметті жерлестер!

Татулығымыз бен мыйынамас бірлігіміздің бастауы — 1 Мамыр Казақстан халықтарының бірлігі күнімен шын жүргектен күттілікты.

Сіздерге зор дәнсаулық, қоғамдай көтерінің көніл, бейбітшілік, бакыт және отбасылардың зияғындағы байлық пен қуаныш тілейміз. Шаңырактарының шаттыққа, ізгілікті істіріп жереке мен ырыспас!

Абай ауданының акімі  
Абай ауданының мөслихат хатшысы



День единства народа Казахстана – это особенный для нас праздник, который стал настоящим символом дружбы и созидания.

Мы по праву считаем, что национальное единство и стабильность являются главными достижениями нашей страны за годы независимости, гарантом её дальнейшего динамичного развития.

Под руководством Главы государства, Лидера нации Нурсултана Абишевича Назарбаева казахстанцы на практике подтвердили вековую истину, что сила народа в его единстве. Поэтому Праздник единства народа Казахстана стал настоящим символом взаимопонимания и дружбы между всеми этносами и конфессиями нашей страны.

Ассамблея народа Казахстана, созданная по инициативе Президента, стала действенным проводником национальной политики, эффективным механизмом согласования различных этнических интересов.

Наш общий долг – сохранять духовные и культурные ценности, беречь и укреплять единство народа и стабильность в республике. Сохранение единства и согласия народа – главное условие процветания Казахстана. Весь мир видит растущий потенциал нашей страны и признает важную и ответственную роль Казахстана в мировом обществе.

Уважаемые земляки!

Поздравляем вас с Днем единства народа Казахстана! В этот светлый весенний праздник желаем вам доброго здоровья, благополучия и радости, спокойствия и уверенности в завтрашнем дне. Добра и мира под общим шаныраком!

Е.Нашаров  
Б.Цай

Аким Абайского района  
Секретарь Абайского районного маслихата

Е.Нашаров  
Б.Цай

**СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА**

## Адресная поддержка социально уязвимых слоев общества - одно из ключевых направлений Послания

В декабре 2012 г. Президент Республики Казахстан Н.А.Назарбаев выступил с очередным Посланием народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства». Глава государства озвучил новый стратегический курс состоявшегося государства, в котором уделил особое внимание социальной политике. Он отметил, что национальная цель – это социальная безопасность и благополучие наших граждан. Это лучшая гарантia стабильности в обществе. Необходимо поддержать человека и предоставить ему возможность заработать. Для этого созданы все необходимые условия. Социальная модернизация в Казахстане предполагает новый этап в сознании населения - это переход от индивидуальности к активной жизненной позиции. Он отметил, что главным критерием для него всегда был и будет уровень жизни народа, и обозначил новые принципы социальной политики. Во-первых, государство, особенно в условиях глобального кризиса, должно гарантировать гражданам минимальный социальный стандарт. Главная задача - не допускать бедности. Во-вторых, государство должно оказывать социальную поддержку только тем группам, которые в этом нуждаются. В-третьих, мы должны сосредоточиться на решении проблем социальных дисбалансов в развитии регионов. В-четвертых, мы должны модернизировать политику обеспечения занятости и оплаты труда.

В Республике принимается целый ряд важных нормативных правовых актов, регулирующих вопросы социальной защиты граждан. Для поддержки социально уязвимых слоев общества государством предусмотрены следующие виды социальных пособий: государственная адресная социальная помощь; государственное пособие семьям, имеющим детей до 18 лет; социальная помощь и др.

Специально для малообеспеченного и безработного населения в районе реализуется «Программа занятости-2020», основными направлениями которого являются трудоустройство на

постоянные рабочие места, социальные рабочие места, молодежную практику, профессиональное обучение, предоставление кредитов для развития предпринимательства на селе. Для участников Программы, желающих обучаться новым специальностям, предусмотрена выплата стипендии на период обучения, оплата проезда к месту учебы. Для поддержки молодежи организуются рабочие места по молодежной практике, главная цель которой - получение профессиональных навыков выпускниками высших и средних специальных учебных заведений текущего года для дальнейшего трудоустройства.

В целях улучшения качества жизни людей с ограниченными возможностями государством предусмотрены социальное обслуживание одиноких престарелых и инвалидов, детей с ограниченными возможностями. Инвалиды согласно индивидуальным программам реабилитации, обеспечиваются государством средствами реабилитации (специальными средствами передвижения, протезно-ортопедическими, сурдотифлотехническими, обязательными гигиеническими средствами и т.д.).

**З.ШАКЕНТАЕВ,**  
начальник отдела занятости  
и социальных программ  
Абайского района



## Укрепление казахстанской государственности

На пути своего становления развивающимся странам приходится проходить через множество преград, как экономических, так и социальных. Становление экономики, развитие инфраструктуры, социальной сферы, систем здравоохранения и образования – это только малая часть задач, которые приходится решать молодым странам. В этой связи роль грамотного стратегического планирования в развитии страны огромна.

С первых дней независимости Президент Казахстана Нурсултан Абишевич Назарбаев, шаг за шагом ведет нашу страну, весь казахстанский народ к достижению конкретных результатов во всех отраслях экономики, с постоянному улучшению нашего благополучия. Сегодня Казахстан - состоявшееся молодое государство, страна с большим geopoliticalическим значением, чьи достижения, также как и инициативы признаются мировым обществом. И самое главное, наша страна имеет огромный потенциал и перспективы развития.

В своем очередном Послании Н. Назарбаев изложил основные положения «Казахстан-2050», которые предполагают создание благоприятного климата для инноваций, повышение значения образования. Президент поручил разработать детальный план новой фазы индустриализации Казахстана.

Послание содержит всесторонний анализ стремительно меняющихся глобальных вызовов современности. Президент систематизирует их в десяти основных пунктах. Это ускорение прогресса, демографический рост, продовольственная и энергетическая безопасность, дефицит воды, сокращение запасов природных ресурсов, третья индустриальная революция, социальная нестабильность, мировоззренческий кризис, новая волна мирового кризиса.

Новизной стала выборность акимов нижнего звена. «В 2013 году будут принятые конкретные меры по разграничению ответственности и полномочий между центром и регионами. Всего будут избираться 2533 акима, в том числе акимы сельских округов, поселков, а также 50 акимов городов районного значения. Это 91,7 % от общего числа акимов всех уровней», - сказал Н. Назарбаев. По его словам, полномочия органов власти на местах будут подкреплены финансовыми и кадровыми ресурсами.

Н. Назарбаев назвал одной из главных задач увеличение доли несыревого экспорта в два раза к 2025 году. К 2040 году этот показатель должен вырасти уже в три раза.

Президент подчеркивает необходимость дальнейшего укрепления казахстанской государственности, демократии и единства нации. Он акцентирует внимание на усилении полномочий и роли Парламента, модернизации национальной правовой системы, повышении авторитета судебной власти. Важным моментом является укрепление и совершенствование деятельности сотрудников правоохранительных органов.

**Н.НУРКЕНОВ,**  
старший помощник специализированного прокурора по надзору  
за законностью в ИУ области юрист 2-го класса

## Уважаемые жители района!

Сердечно поздравляем вас со светлым праздником Пасхи! Берущий свое начало в глубокой древности, этот праздник является олицетворением милости, любви и милосердия.

Казахстан – полигничная и многоконфессиональная страна. Наше главное богатство – это мир и согласие между народами и религиями. Единство в стране основано на высоких нравственных идеалах, призывающих к терпению, человеколюбию, милосердию. У нас давно утвердилась добная традиция вместе встречать Курбан айт, Рождество Рамазан, Пасху и другие.

Эти священные даты являются для всех нас уроками величайшей любви к человеку. Они наполняют нашу жизнь, наши сердца духовными силами, верой и надеждой, добром и терпением. Все мировые религии учат миролюбию, участию и терпимости.

Сегодня православная религиозная община наряду с другими традиционными для Казахстана конфессиями помогает укреплять мир и лад в большой и дружной семье казахстанцев.

Наш общий долг – сохранять духовные и культурные ценности, беречь и укреплять единство народа и стабильность в стране.

«В этот светлый праздник желаем всем крепкого здоровья, добра и благополучия! Пусть мир и спокойствие воцарятся в каждой семье, в нашем общем доме – Республике Казахстан!»

Аким Абайского района  
Секретарь Абайского районного маслихата

Е.Нашаров  
Б.Цай



**Мир, счастье, братство людей - вот что нужно нам на этом свете!**

Марк Твен

**ЗАБОТА**

## Акция для ветеранов ВОВ

В пресс-службе НК «Казахстан Жолы» сообщили о том, что в честь празднования 68-ой годовщины Дня Победы в Республике пройдет акция, в рамках которой участникам и инвалидам ВОВ будет предоставлен проезд в пассажирских поездах. Акция продлится с 1 мая по 31 декабря 2013 года.

- участники и инвалиды войны смогут бесплатно совершить поездку по территории Казахстана и в пределах стран Содружества Независимых Государств, - рассказали в пресс-службе компании.

В частности, участники и инвалиды ВОВ имеют право бесплатно съездить в пункт назначения и обратно в купейных вагонах поездов всех категорий и сообщений, включая пригородные, кроме поездов, сформированных из вагонов производства завода «Тalgo». При следовании в страны СНГ проездные документы оформляются до станции назначения и обратно в пунктах продажи, расположенных на вокзалах на территории Республики. Для оформления билетов при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также оригинал и копию удостоверения участника или инвалида ВОВ.

Подробную информацию об условиях проведения акции можно получить по круглосуточным телефонам справочной службы, а также в железнодорожных кассах АО «Пассажирские перевозки».



**Бірлігі жоқ ел тозады,  
Бірлігі құшті ел озды.**

МАҚАЛ

**ТАРИФЫ**

## О принципах формирования тарифов на коммунальные услуги в РК

Все изменения регулируемых тарифов на коммунальные услуги в Казахстане осуществляется с учетом запланированного коридора инфляции, одобренного Правительством РК. В 2012 году решения об изменениях тарифов обеспечили по данным статистики совокупный вклад в инфляцию на уровне 1,2%, при планируемом предельном годовом значении 1,9%. Таким образом, сдержано влияние регулируемых тарифов на инфляцию.

На 2013 год Правительством одобрен вклад от регулируемых услуг на уровне 1,2%.

Утверждение тарифов на коммунальные услуги на электро-, тепло-, газо-, водоснабжение и водоотведение (канализация) в Республике Казахстан осуществляется строго в соответствии с требованиями законодательства о естественных монополиях и регулируемых рынках. Данное законодательство предусматривает контроль и регулирование деятельности субъектов в сфере естественных монополий и ценообразование субъектов-доминантов в Республике Казахстан, а также направлено на достижение баланса интересов потребителей и субъектов. Для обеспечения прозрачности процедур утверждения тарифов на услуги субъектов Агентство по регулированию естественных монополий при рассмотрении заявки на изменение тарифов проводит экспертизу проектов тарифов с привлечением независимых экспертов, потребителей и их общественных объединений. Также, в целях усиления системы защиты прав потребителей в сфере тарифной политики, путем обеспечения прозрачности деятельности субъектов, в обязательном порядке проводятся публичные слушания, информация о которых заранее публикуется в средствах массовой информации. В ходе публичных слушаний проводится процедура обсуждения проекта тарифа на услуги субъекта с приглашением депутатов, представителей государственных органов, потребителей и их общественных объединений, средств массовой информации, независимых экспертов и субъектов естественных монополий. Участие в публичных слушаниях является правом каждого потребителя.

### Информация по ценам на газ с учетом тарифа на транспортировку газа по распределительным газопроводам для населения

По сведениям АРЕМ в текущем году незначительное повышение цен на газ для населения в Южно-Казахстанской, Жамбылской и Кызылординской областях связано с изменением тарифа на транспортировку по магистральным трубопроводам с ростом на 5%. Существенно цены на газ изменились в Западно-Казахстанской и Мангистауской областях. Основной причиной повышения является изменение стоимости покупного газа в сторону увеличения на 44%, тарифа на транспортировку по магистральным трубопроводам с ростом на 5%.

### Тарифы на электроэнергию в 2013 году (для населения)

По сведениям АРЕМ, 14 регионах республики цена электроэнергии изменилась незначительно с 6 тиын/кВтч до 99 тиын/кВтч.

Существенно изменилась цена в Костанайской области на 1,29 тенге/кВтч (или 11,2%) и Кызылординской области на 1,29 тенге/кВтч (или 9,3%).

Основной причиной изменения цен на электроэнергию является увеличение тарифов на станциях от 40 до 80 тиын/кВтч.

### Изменение тарифов базовых субъектов естественной монополии, оказывающих услуги водоснабжения (население)

По сведениям АРЕМ с января 2013 года в 8 регионах республики наблюдалось незначительное повышение тарифов на холодную воду, который колеблется для населения, имеющие приборы учета воды с 3 до 25 тенге за 1000 литров (на примере Жамбылской и Актюбинской областей), для населения, не имеющих приборы учета воды с 7 до 77 тенге за 1000 литров (на примере Павлодарской и Жамбылской областей).

Основными причинами повышения тарифов на услугу водоснабжения являются увеличение стоимости электрической энергии, которая в себестоимости составляет более 30%, увеличение стоимости химреагентов, материалов, расходов на проведение ремонтных работ, включение в полном объеме результатов первооценки основных средств, реализация инвестиционных программ и др.

### Информация об уровнях тарифов для населения, имеющих общедомовые приборы учета тепла, за услуги по теплоснабжению

По сведениям АРЕМ с отопительного сезона 2012-2013 гг. в ряде регионов республики были введены дифференцированные тарифы на услуги по теплоснабжению в зависимости от наличия или отсутствия приборов учета. В результате утверждения дифференцированных тарифов для населения, имеющего приборы учета, в городе Астана, Акмолинской, Алматинской, Атырауской и Павлодарской областях тариф снизился от 323,03 до 1 988,9 тенге за 1 Гкал, а в городе Алматы остался на прежнем уровне.

При этом, в регионах, в которых не введены дифференцированные тарифы, за период с 1 января 2012 года по 1 апреля 2013 года тариф для населения, имеющего приборы учета, повысился от 79,01 до 623,63 тенге за 1 Гкал.

Основной причиной роста тарифов на теплоснабжение является рост стоимости топлива: уголь - до 80% (СКО, цена угля не пересматривалась с 2010 года), газ - до 13% (ЗКО), мазут - до 25% (Алматы). При этом доля топлива в структуре тарифа на тепло составляет от 50 до 70%.

**ОБЩЕСТВО**

## МОДЕРНИЗАЦИЯ ПЕНСИОННОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

**II**

### НЕОБХОДИМОСТЬ МОДЕРНИЗАЦИИ ПЕНСИОННОЙ СИСТЕМЫ

Модернизация пенсионной системы в Казахстане связана, с одной стороны, с изменением макроэкономических условий за время её существования; с другой стороны - предстоящими изменениями в системе пенсионного обеспечения, связанными со сворачиванием солидарных компонентов

**МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ****1998 УРОВЕНЬ ЗАНЯТОСТИ**

**86,9%**  
населения

**2012 УРОВЕНЬ ЗАНЯТОСТИ**

**94,7%**  
населения

ЧИСЛЕННОСТЬ ЗАНЯТОГО НАСЕЛЕНИЯ

ВЫРОСЛА на 2,4 млн.чел.

**СОСТАВЛЯЕТ**

**8,5** млн.чел.

**СРЕДНИЙ РАЗМЕР ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ**

одного работника по экономике  
за последние 15 лет

ВЫРОСЛА в 8 раз

**СОСТАВИЛА**

**98 736** тенге



# Обсудили вопросы модернизации пенсионной системы



23 апреля в рамках информационно-пропагандистской работы Абайский район посетил член правления АО «Государственная аннуитетная компания» Нуржан Алимухамедов. На встрече с

жителями района, которая прошла под председательством заместителя акима Абайского района А.Джунаспековой обсудили вопросы модернизации пенсионной системы. В п.Топар и г.Абай Нуржан Ержанович встретился с общественностью и трудовыми коллективами. В этот же день он побывал на шахте «Абайская», где ответил на многочисленные вопросы горняков.

Н.Алимухамедов рассказал об эффективности создания единого пенсионного фонда, при этом подчеркнув важность инвестирования пенсионных накоплений. Единый пенсионный фонд будет полностью под контролем Прави-



расымен, көлі тізгін үстаған жүргізушілерімізге қарағанда балалар жол ережесін жасы білді және темір тұлпармен шектен түсіктің өткітін кезде салдары өкінші жағдайларға душар етегін өткітін жасы тусеңді. Бұған біз еткен аптада Топар кентіндегі Абай атындағы мектеп-гимназиясында еткен аудандық жас жол инспекторларының байқауында көз жеткіздік. Оған ауыл, кент, кала мектептерінен 200-ге жуық бала катысты.

Бул жолы байқау жас жол инспекторлары козғалысының күрылғанына 10 жыл тулынана арналды. Макаты айқын: жолда журу ережелерін өт балаға үгіндырып, олардың бойында жауапкершілік касметін қалыптастырып, көшелер мен жолда журу ережелерін замандастарына насиҳаттанды алатындан біліммен каруанданды.

Жас жол инспекторларының 9 слеті басталып кетті. Сапта журу байқауында дейн, улken дайындықты қажет еткені көрсін түр. Қазылар құрамы да осал емес. Төрағасы Абай аудандының ІІ-нің жол полициясы белгімін бастиры Максат Эбдірахманов.

Байқауда балалар 7 түрлі сыйнактан өткізді. Сапта журу байқауында үрандары мен әндірін шырқады. Командирдің бүйректарын орындау төртібі, сап түзіп журуде күннің элементтері орындау деңгейлерін көрсетті. Бір байқағанымыз, топ командирлерінін басым болғі кызы балалар болды. 19 мектеп ішінә бұл болімдем «Күлдіз» балаңдаш-мектеп кешенін оқушылары ойнап озым шыкты.

Жол козғалысының ережесін жатка білуде балалар көніл толарлың нәтижесін көрсетті жатты. Бірақ №14 мектеп-линей оқушылары зерткітерімен көрсетілді. Көрсеткіштің орталығында оның атасының №12 орта мектебінің №15 орта мектебінің балаларының жүргізген насиҳат жұмыстары үздік деп таныды.

«Қауіпсіз донғалақ» додасында балалар шайтанарбамен жолға койылған ар-

вительства и руководством Совета по управлению пенсионными активами, состав которого утверждается Указом Главы государства. Этот совет будет ежегодно рассматривать эффективность деятельности ЕНПФ и решать, куда вкладывать деньги, чтобы получать больше доходов. Управление деньгами будет осуществляться Национальным банком. Еще один важный вопрос - введение обязательных профессиональных пенсионных взносов. Правительство планирует обязать работодателей производить отчисления помимо 10% от зарплаты, которые ежемесячно отчисляются в пенсионный фонд, дополнительно перечислять еще 5%, но уже из своих средств. Это даст возможность работникам быстрее накопить на старость и выйти на пенсию раньше обозначенного возраста - в 55 лет. Так-

же докладчик поведал о плюсах аннуитетной системы. Эмоционально прошло обсуждение вопроса унификации пенсионного возраста женщин. Предлагаемый межведомственный комиссией при Правительстве РК вариант предполагает произвести повышение пенсионного возраста постепенно, в течение 10 лет, увеличивая пенсионный возраст по 6 месяцев ежегодно, начиная с 2014 года. Вместе с тем докладчик признал что требуют пристального внимания представители горно-металлургических специальностей, в особенности женщины, работающие во вредных условиях труда. Нуржан Ержанович отметил, что в Казахстане идет изучение возможностей республиканского бюджета в осуществлении некоторых условий обновленной пенсионной системы.

## БАЙҚАУ

# Жолда журу ережелерін балалар біледі



найды кедегілдерден мұдірмей өтү керек еді. Балалар бұл байқаудың аудырса санауды. Әйткені, барлығы талаптарға сан түзу өтіп шыкты. Самарқа ауылшының мектебі көрсеткіштің орталығын сан соктырып, ен үздік нотиже көрсетті. Балалардың жолдағы козғалыстын ретке көлтүрүшій байқауы оңайна соппады. Әйткені, бұл жерде олар әздері МАЙ кызметкерлерінің орнына тұрғып жолдағы козғалыстын реттеге көрек болды. Жолдың ортасына тұрғып алып, жан-жығынан күжинан келген көліктерді рет-ретімен жүргізу оңай емес екен анық. Балалар да мұны сезінді. Құрмет мектебі де күр алакан кайттай, алғырылтарымен алға шығып, женісті канжығасына байлан кайтты.

Жолда тұрғыл жағдайлар орын алаңының белгілі. Апап болған жайдайда ерінне, дерігердің көмегінсіз тұк бітіре алмасымыз анық. Балалардың медицина бойынша үстаздарынан естіл-блігендері сыннан салынды. Алғашқы дерігерлік көмек көрсету тәртіпперіне кызынан жолдағы козғалыстын жауапкершілікпен көткенді. Абай атындағы №12 орта мектебінің насиҳаттауға тырысты. Қарабас кентінін №15 орта мектебінің балаларының жүргізген насиҳат жұмыстары үздік деп таныды.

«Қауіпсіз донғалақ» додасында балалар шайтанарбамен жолға койылған ар-

бар өнерлерін ортаға салып, өз үзенгістеріне заманауи тілмен жолда журу ережелерін сактауды үгіндырыды. Алайда, интернетті көмегінен жүгінгендер көп болғанын байқадык. Дайын сценарийлерді көшіріп алып, сонын негізінде өз номірлерін дайындаған. Әрине ол да ізденістін бір түрі. Бірақ өз жүргізінен шыққан, өз енбегімен жасалған дүниен шынайы болатыны анық. Көксу мектебінің оқушылары

әділқазылар көнілінен шыкты.

Ал, осы байқаулардың барлығынан сүрінбей етіп, жогары үпай жинап бас жүлдеге кол жеткізген топ - Топар кентінің Абай атындағы мектеп-гимназиясы болды. Бұл мектептің білім жылдары жылдағыдай өздерінің оңайлықтарынан ғылыми тәжірибелермен танғалдырылған. Тынылдықтың номірлерінде колданылған заттарды да көз тартымды. Ұлы қызынан қызы улынан қалмай еңер көрсетті. Айта кету көрек. Бұл білім шанырағының балалары бірнеше рет емес, бірнеше мортे атапан байқаудың жәнімпаздары атанды. Енді ауданымыздың абыройын облыстық жас жол инспекторларының слетінде атапан мектептің оқушылары корғайтын болады. Сәттілік тілеім!

Жүлделі 1-ші орын Кориненко атындағы мектеп оқушыларына бүйірді. Яғни мектептің оқушылары кай жағынан болсын, осал болмаған. 2-ші орыннан Абай Құнанбаев атындағы №5 мектеп-гимназиясы көрінді. 3-ші орынға «Мерей» балабақша-мектеп кешені түркітады.

«Тас түскен жерін ауыр». Абай атындағы мектеп-гимназиясы байқаудың жогары үпай жиналғандағы дәнгеле өтінгенде өтінгенде үлкен жауапкершілікпен дайындалғанын айтпасақ болмас.

Асылбек ТОЙБЕК



## ТВОРЧЕСТВО

Общественное объединение «Сударушки» п.Карабас, председателем которого является Осипова Татьяна Геннадьевна, в этом году стало обладателем гранта акима Карагандинской области. Деятельность объединения направлена на пропаганду и развитие принципов межэтнического и межконфессионального согласия, укрепление дружбы и гражданского мира. На встрече главы региона Бауржана Абдишева с руководителями этнокультурных объединений и религиозных конфессий нашей землячке выдали заветный сертификат.

Чтобы поздравить Татьяну Геннадьевну с этим радостным событием мы побывали в п.Карабас.

**Татьяна Геннадьевна, примите наши поздравления с таким достижением, мы гордимся Вами!**

- Большое спасибо!

**Как это событие встретили земляки?**

- На встрече с акимом области мы воочию убедились в том, как много у нас этнокультурных объединений. Нам очень понравились их национальные костюмы. Теперь нам есть к чему стремиться. Мои дорогие земляки подходили, говорили теплые слова и нам было очень приятно. Вместе с тем, получение такого сертификата накладывает определенные обязательства. Выступая на различных концертах, я заметила как участники фестивалей, различных конкурсов чувствуют наличие микрофонов, подстраиваются к музыкальному сопровождению. Все это нам предстоит освоить. Впереди много идей - изучать государственный язык через песенное творчество, сшить славянские и казахские национальные костюмы. В планах приобрести музыкальные инструменты и аппаратуру и др. Мы начинаем поиск талантов среди своих односельчан, - говорит Т.Осипова. - Порой мы даже не знаем, что рядом есть много одаренных людей. А планов у нас много, и мы постараемся их воплотить. Будем раскрашивать суровые будни в разноцветные краски! Когда мы выходим на сцену, то ощущаем такой прилив позитивной энергии, что хочется поделится ею со зрителем. Мы регулярно выступаем на различных праздничных мероприятий.

Казак елінің жері кен, дала-сы дархан. Осындақ қазақтың кен байтақ жеріндегі түрлі үлттар мен ұлыстар бір үйдің баласындағы татулықта, ынтымакта, берекебірлікте өмір сүріп жатыр. Бул біздің еліміз үшін үлкен мәртебе, мактансыш, абырай. Еріне, мұнда ынтымактастық пен достықтың нығайтуда этномәдени бірлестіктер үйіткі болып отырганы жасырын емес.

Өнімізде этномәдени бірлестіктің когамдағы тұртқындықты сактауда қосқан ешсеңсіз енбектерін бағалауда облыс әкімінің гранттарын беру деңгестрге айналған. Биылғы жылда да бұл деңгестр лайыкты жалғасын тапты. Татулыкты ту етіп, ігілікті істің басы-қасында жүргөн ауданның «Ләйсән» татар-башқұрт мәдени бірлестігі этносаралық көлісімді нығайтуға қосқан үлесі үшін облыс әкімінің арнары грантын жөнен алды. Бұл үлкен жетістік.

«Ләйсән» татар-башқұрт халықтарының диаспоры өзінін жұмысын 2005 жылы бастаған. Бірлестіктің жетекшісі – Сайфуллина Дилара Зарифуллақызы. Сол кезде осы бірлестіктің негізгі құрамы құрылған болатын. Қазіргі уақытта бірлестік құрамында 13 мүшес. Бұл бірлестіктің халық ігілігі үшін аянбай тер төгіп, он істер атқарып жатқанын барлығымыз құеміз. Эрбір мереke сайын атальыш татар-башқұрт халықтарының бірлестігі барынша атсаласып, түрлі мерекелік іш-шаралар үйімдастырады. Мәселен, «Сабан той», «Чак-чак» секілді. Сонымен коса, облыстық, калалық ауқымда еткізілетін барлық мәдени іс – шараларға белсенділ атсаласыды. Сабан той еткізудегі басты мақсат – өзінін ұлтын, тілін, тарихын, мәдениетін, салт-дестурин, калірлуды бүтінгі жастан мен жасоспірмдердін бойларына сініру. Осында шаралар арқылы бірлестік өздерінің мәдениеттері мен тілдерін насиҳаттайды. «Ләйсән»

## АБАЙ-АКИКАТ

первомай?

- Мы живем в прекрасной стране, которой руководит настоящий Лидер нации. Благодаря политике Нурсултана Назарбаева в Казахстане царят мир и международное согласие. Созданы все условия для развития культуры и языков различных национальностей и этнических объединений. Создан поистине уникальный институт общественного развития и политической жизни – Ассамблея народа Казахстана! «Сила любой страны в единстве ее народа. Мы должны всегда помнить: у нас общее будущее. И оно зависит от единства всех казахстанцев!» - это слова Главы государства Нурсултана Абишевича Назарбаева. В Республике Казахстане проводится большая работа по укреплению дружбы между народами. Там, где есть межнациональное согласие, успешно развиваются экономика, культура, стабильное государство. Наши главный тезис заключается в том, что мы живем в дружной семье братских народов. Хочется от имени этнокультурного общества «Сударушки» поблагодарить Нурсултана Абишевича Назарбаева за то, что он проводит мудрую национальную политику, способствующую тому, что в нашем общем доме, в нашем государстве, все мы – русские, казахи, уйгуры, узбеки, татары, немцы и другие народы, живущие в Казахстане показываем другим нациям, какая у нас есть культура, какие обычаи. Именно многообразие в культуре и традициях, познание друг друга через эти составляющие есть путь к единству народа. Как и для всех казахстанцев, для меня 1 мая имеет огромное значение. Например, одной из основных целей нашего общественного объединения является возрождение и развитие культурных, духовных и бытовых традиций славянских народов в Казахстане, сохранение языков, обычая, обрядов и народных промыслов, поддержание культурных связей с национальными объединениями. Мы можем реализовывать себя в творческом плане, вносить свой вклад в укрепление единства. Я хочу поздравить всех жителей Абайского района с наступающими праздниками, желать счастья, здоровья, семейного благополучия, чтобы Ваши мечты сбылись – сказала Татьяна Геннадьевна.

К.БЛЯЛОВ

## Веселые Сударушки

ятиях, проводимых в Абайском районе. В этом году в поселке мы провели несколько незабываемых мероприятий; «Зимняя песня», Масленица. На Наурыз-мейрамы мы приготовили казахские лепешки – шелпеки, традиционное блюдо – Наурыз-коже. Все вместе, представители разных национальностей, которые проживают в п.Карабас, мы сидели за праздничным дастарханом, пели песни, танцевали. Сейчас готовимся к празднику поселка,

к. В коллективе как пожилые, так и молодые участники. Большой вклад в развитие вокального коллектива внесли Накутная Ольга Александровна, Мазур Валентина Александровна, Былинская Ванда Эдуардовна, Ескокина Умитжан Баповна. Таким образом, общественное объединение «Сударушки» разнообразно по национальному составу. В планах у Т.Осиповой привлекать к творчеству подрастающее поколение. Под руководством



который пройдет в июне.

Стоит отметить, что новый творческий подъем вокальному коллективу «Сударушки» придала государственная программа «Дорожная карта», которой в 2009 году в ДК п.Карабас был проведен текущий ремонт. А в начале 2013 года официально было образовано общество «Сударушки».

О.Накутной в ДК п.Карабас действуют танцевальный кружок «Созвездие», вокальный коллектив «Карыгаштар», кружок декоративно-прикладного искусства «Паутинка» и др.

**– Впереди майские праздники, которые открывают череду торжественных мероприятий. День Единства народа Казахстана, а что значит для вас**

## Облыс әкімінің грантын ұтып алды

деп атапуының да өзіндік сыры бар. «Ләйсән» деген татар сөзі-«козык тамшы» деген мәғынаны билдірсе керек.

– Ана тілімізді дөрітпел, салт-дестурміз бен әдет-ғұрпымызды

Фуллина, Зульфия Хайдарова, Фирда Галимуллина, Фидалия Гильмиярова, Гульшат Саэттареева, Рашида Кинкаева, Закия Ахмедяннова, Маскұда Миниахметова, Зульфия Ахметова,

калтқызыз енбектері үшін талай рет мактау-марапаттарға ие болып, мәдениет саласында айшыкты орындаудын ала білді. Бірнеше рет облыстық, аудандық фестивалдердің жеміпаздары. Өз қалқының мәдениеті мен өнерін дамытуға улес қосқаны үшін алғыс жатпен, бірнеше рет облыстық когамдық-саясін өміріне белсенді катысаны, жана қазақстандық когам күру ісіндегі жеке еңбек және шығармашылық үlestері мен Караганды облысы мәдениеттін дамуына қосқан енбектері үшін күрмет грамотасымен марапатталған.

Осындағы білік белестерден көрініп жүргөн бірлестік аудандық әріп Н.Е. Ертиханұлына, әкім орынбасары Ә.Айтжанжызына, аудандық мәдени бос уақыт отқызу орталығының директоры В. Аксанова, мәдениет жөн тілдерді дамыту бөлімінің бастығы Л. Аубакирова зор алғыстары мен ризашылықтарын білдіруде. Еріне, бұл бірлестіктің актaryп жаткан жұмыстары, енбектерін халық бағалайты. Олардың әрбір мерекелік іс-шараларын енкіген көріден, енбектен балаға дейін асыға күтеді. Себебі, «Ләйсән» татар-башқұрт бірлестігі мерекелердің ешбірін қалт жібермейді. Барлығына кательсып, тұрьындарға көтерікің көңіл күй сыйлауды жандары калайды.

Татар-башқұрт диаспоры өздерінін

— Наша экономика, наша независимость, есть суть краеугольного камня, который называется дружбой народов.

Н. А. Назарбаев



насиҳаттауға Қазақстанда барлық жағдай жасалған. Бұл ерінje, мемлекетте жүргізіліп отырган сындарлық асақтартың жемісі деп білемін. Бірлігі мен берекесі жараскан Отанымыз - Қазақстанның гүлдені үшін аянбай тер төгіте қашанды әзірміз- деп өзбіймен белісті бірлестіктің жетекшісі Дилара Сайфуллина. – Сонымен коса, татар мән башқұрт халық – ете ынтымакты әрі жақдартылар халықтарынан, түрлі мерекелік іш-шаралар үйімдастырады. Мәселен, «Сабан той», «Чак-чак» секілді. Сонымен коса, облыстық, калалық ауқымда еткізілетін барлық мәдени іс – шараларға белсенділ атсаласыды. Сабан той еткізудегі басты мақсат – өзінін ұлтын, тілін, тарихын, мәдениетін, салт-дестурин, калірлуды бүтінгі жастан мен жасоспірмдердін бойларына сініру. Осында шаралар арқылы бірлестік өздерінің мәдениеттері мен тілдерін насиҳаттайды. «Ләйсән»

Кабир Гильмияров, Сабина Бакирова, Даня Фархудина, 7 жастағы ата – кішкентайлары Алина Карагизова сындың өнерпаздар көремет дауыстармен жырдан шашу шашыны, өнерлерімен халық итілігі үшін енбек стеде. Олар ауызбірлікте тұрмыс кешүді колдан, сол жолда бар күшігөрлерін салуда.

Кабир Гильмияров, Сабина Бакирова, Даня Фархудина, 7 жастағы ата – кішкентайлары Алина Карагизова сындың өнерпаздар көремет дауыстармен жырдан шашу шашыны, өнерлерімен халық итілігі үшін енбек стеде. Олар ауызбірлікте тұрмыс кешүді колдан, сол жолда бар күшігөрлерін салуда.

Кабир Гильмияров, Сабина Бакирова, Даня Фархудина, 7 жастағы ата – кішкентайлары Алина Карагизова сындың өнерпаздар көремет дауыстармен жырдан шашу шашыны, өнерлерімен халық итілігі үшін енбек стеде. Олар ауызбірлікте тұрмыс кешүді колдан, сол жолда бар күшігөрлерін салуда.

Нұргұл РАХИМБЕКОВА

ГИБРАТ

## Айтары көп «Абай жолы»

Дана Мұхтар жас кезінде зангер Тыныштың орыстын улы ақыны Пушкін жонынде жазылған романын оқыпты. «Казашының дарыны улы ақынның ерісіне жетпел қалған. Ал, менін Абайым өмірдегі кораш кейінін халықтың камын ойлайтын улы ойының ақынға айналмақ», деген екен дана Мұхтар.

XIX ғасырдың екінші жартысындағы казак халықың өмірі суреттеген Мұхтар Эжесовтің «Абай жолы» романы халықтың тіршілігін салт-дастурін сомдал түгірға кондырган дег айтад аламыз. Анығында, «Абай жолы» романында дараңланған типтік образдар сомдалған. Мөсекін, шығармада ақын Абайдың есекін ортасы және жастық шағы көркем ете орнектелген. Алғашки маҳабаб жүрек лупілі соң онермен көркем кестелгенді. Қырық кыртыс каттарыны Күнандай образы – шеберліктік шыны. Ұзын сойыл, ұра-жық Майбасар, ер конілді Базаралы, намыс күтін Балагазы образдарды – Мұхтардың ерелі талғамының жемесі.

Сондай-ақ, қайталаңбыз озіндік қырларымен көрінгесін типтік образдарды, бейнелерді де атап етуге болады. Қеудемосқ Тәкежан, казымыр Қарақан, жылымкүрт Жиришке, ұзын-сойыл ұрда-жық Оразбай, мансак дүниекоңыз Тәкежаның улы Әзімбайлар бір тобе шоғыр типтік образдар. Мұхтардың қаламынан өнделдер образдардың бейнелері жасалған. Олар – халық аналары бінгіне көтерілген Зере, Үлжан бейнелер, гашықтық маҳаббаттың нок сулуулары Тоғжан мен Салтанат образдардың дара түлғалар болып калыптаскан. Ақын қыз Қуандық татымын аз, назы жок устірт сезіміне бой алдырыган. Ерке шолжандығы татымыз лоззат қыз екенін блідіріп түр. Романының бірде-екілі жерінде суреттепін көл шокпары Сары апан сона тип.

Дана Мұхтардың торт мезілдегі табигат кориністің де жаңын бейнегі айналған. Сарыарқаның қоқтемі ак кардан арылып бүр жарып, жұпар аңқып ғұл жарған тобалғылары жемелен ырғалып тербелді.

Сарыарқаның жаңы ше... сары саумал самалы, кас судудай дағырахат күй кешесін. Сарыарқаның күз ше...кара сүр бүлттар туяңын шудасындың тұтасын, ара-тура ұсақ жаңбыр бүркірдегі оттегін. Қайтесін, тәнінде де жаңындағы да тазалайтын рахат сезім. Сарыарқаның қызы ше... дала ак ұлпага оранып көп пән жер тұтасып жел гүлдейді. Ақтүткө бораны, үсікірік азыз гажап жаңды бейрі дерсін.

Мұхтардың жанды суреттеп образдың бейнелегі шеберлік шыны 376-беттегі анындықтық суреттегінен байкалды.

Мұхтар Эжесов



Ал, мына сурет ше? «Қарақаз сол сотте, коккариңға өзенің ағызып кайта ете сөре, қызыл шапак астында өзенің тоғын жағындағы, шашында көтеріліп алды да оқыс томен қарай лактырын тастан шашыла бул құлап түскен тұстан лезде үркіп, обігермен шуласып, сатырап шашып коп канаттар дыбысынан білінді. Шашырай үшін жан-жакса безін бара жатқан үлкенді-кішилі үйрек-қаздар да көрінді».

Кадірлі ақын, құрметті коняны Абай кадалың карат канты. Ақ-карасы әлі де айқын таза, үзинши көздері озғеше болып төмірле (карап) түсіп шарасынан аспын үлкейп карайдай. Бірақ қазіргі сотте кіріпкің қаралғанмен бұл көз өнші жузін көріп отырган көз емес. Ән мен олең сөзді, онердің өзін түреп көсіп, бір бітім, бір тұтас тұлғадаң киял елестетіп көріп отырган көз тұмда дарын осындаиді-ак болар.

Мін, қадірмендің оқырманды, халықтық, онердің мәңгілік жасай беретіндігінің ағығы – дана Мұхтар жазған «Абай жолы» романы – Құдай жолы. Мұхтар өзінің сол экспозициямен басылып дүниеге халықтарының асылы қазындына олшесіз мол үлес қосқан еді.

Жаман ЖАҢАРҚАУЛЫ,  
Абай каласы.

## —РАЙОНКА, ПОБЛАГОДАРИ!

## «Аренадаңыз!»

19 апреля в КГУ «Комплекс детский сад-школа «Таңшолпан» состоялся аншлаг. Небычың цирковое представление «Звездные гастроли» показали воспитанники учреждения для своих родителей и друзей. Праздничная атмосфера была создана заранее: в оформленном музыкальном зале звучала чарующая музыка, привлекавшая к ожиданию представления вполголоса общались друг с другом. Затем под бравурные мелодии на подмостки вышел конферансье. Началось зрелище с участием акробатов, клоунов, силачей, дрессированных кошечек, фокусников, гимнастов и других. Даровито прозвучала «Ария Мистера X», очень хороша была финальная песня юных артистов.

От имени родителей хочется выразить благодарность создателям яркого празднества: - нашим педагогам и талантливым маленьким циркачкам. Ведь столько сил и терпения нужно и тем и другим, чтобы добиться такого успеха. Восхищенный зал рукоплескал.

Спасибо за позитив!!! Вы молодцы!

Показеева Е. К. (бабушка учащейся 3 класса)



## На объекте – партийный пост

Проблема моногородов - это общемировая проблема. В каждой стране ее решают по-своему. В 2012 году Президент Республики Казахстан инициировал программу развития моногородов. Мы рады, что в нее включен город Абай. Именно в рамках этой программы в нашем городе будут демонтированы 56 пустующих домов и на их месте возведены новые дома, будет построен современный детский садик на 320 мест, благоустроены дворы, улицы, отремонтированы многие объекты образования и культуры. Большое место в программе занимает строительство дорог в городе, ремонт тепловых и электрических сетей.

Реализация программы уже началась. С целью организации общественного контроля за выполнением этой социально значимой государственной программы на каждом объекте созданы посты партийного контроля НДП «Нұр Отан».

23 апреля 2013 года начались работы по текущему ремонту в школе-гимназии г. Абай. На объекте состоялось заседание поста партийного контроля. В состав поста входит депутат Абайского районного маслихата Филиппенко Н.С., директор ТОО «Абай – көркем» Филиппов М.Н., директор Абайского филиала Карагандинского политехнического колледжа Мажаканов Г.Т. В ходе ремонта будет отремонтирован спортивный зал школы, входная группа, отопительная система. Работы ведет ТОО «СТРОЙ С НАМИ». На заседании поста были рассмотрены вопросы: соблюдение графика проведения работ, объем финансирования, качество выполняемых работ и используемых материалов. Состоялись беседы с рабочими о соблюдении техники безопасности.

Члены поста партийного контроля Абайского филиала НДП «Нұр Отан» посетили ясли-детский сад «Золушка», в котором активно проводятся работы по текущему ремонту в рамках государственной Программы развития моногородов. Исполнителем является ТОО «СТРОЙ С НАМИ». Уже установлены новые пластиковые окна в детских группах, созданы яют и комфорт для малышей.

Общественные проверки, организуемые народно-демократической партией «Нұр Отан», способствуют повышению эффективности и качества реализации социально значимых программ.

Н.ФИЛИПЕНКО,  
депутат Абайского районного маслихата

## Қазақ тілін менгерген неміс қызы



шыларды.

Кейін көріміздің қазақ тілін жетік менгерген тұрды. Кездескен сәттен бастап, Ліда апай амандастың бізбен казақша сойлесті. Айтқан әңгімесі, сөйлеген сөздері барлығы таптаз, анық та айын. Ліда апайдың айтудына қаралғанда, ол кісі казақтың салт-дастурлар ін, оның ішінде баланы қыркынан шығару, тұсау кесу сөкілдің әдеттіліктердің үстәнады екен. Әрбір мереке сайын қазақтың үлттық тагамдарынан әзірлеп, барынша дайындалады.

- Мен кішкентай кезімден бастап казаки ортада төрбелиндім. Менін анам-неміс, әкем-орыс үлттынан болды. А нам, казақ тілін ете жақсы билген. Білгеннің бізге үйретіп отыратын. Қазақстанда тұрған соң, осы елдін түрі, салт-дастурлар ін болымиз көрек. Құрметтейміз керек. Мұның барлығы езіміз үшін кажет. Мен ауылда барлық қазактармен казақшамен сөйлесемін. Қоршайлермен барлығы қазак отбасынан. Құрбы-құрдастарымың көбісін казақ үлттың азатшалары. Барлығымыз бір адамдай ауызбіршілікте тұрып жатырмыз. Бір-бірімізден жатсынайбайымыз, көрінінде жақсы, қарым-қатынаста, досынкіншілікке етіп тұтас жаңынан жаңынан жаңынан жаңынан.

Ия, Ліда апай расыменде бойына қазақтаң қасиеттердің жаңын үлгерген. Қазақ әндерін, оның ішінде «Сүдуқы», «Сарыжайлау», т.б. қалың әндерін шырқайтынан да көзіміз жетті. Мектеп кабыргасында білім алғын жүргеш кезінде, түрлі іш-шараларға, мөрекелік концерттерге қалың әндерін мөнгерип, өнер көрсеткен сәттерде де Ліда апайдың ал күнеге дейін есінде көзіміз жаңынан жаңынан жаңынан жаңынан жаңынан.

Бұлдың күс тұған жерден гүл іздейді. Қудерін қүштариңан бір үзбейді. Келесін гүл бол, екем, көз алдыма. Өзінді мен іздемей кім іздейді!, деп «Әдемі – ау» әнінің бір шумағын бізге тарту етті.

Нұргул РАХИМБЕКОВА  
Құлаағайыр ауылы

Жалғанда ойлап тұрсан бірлік керек,  
Бірлікті ойлау үшін тірлік керек.  
Төле би Әлібекұлы

## ОБЩЕСТВО

## В единстве и многообразии

1 мая – мы отмечаем один из важных и красивых весенних праздников – День единства народа Казахстана. И то, что в нашем обществе все годы независимости сохранялись межэтнический мир и межконфессиональное согласие, – это результат политики Президента РК Нурсултана Назарбаева, направленной на благо всех казахстанцев. Свой вклад в укрепление мира и согласия вносят и жители Абайского района. В районе успешно функционируют татаро-башкирский центр «Ляйсен», общество объединение «Сударушки», этнокультурное славянское общество «Родники», этнокультурный общественный славянский центр «Русалка», этнокультурное украинское общественное объединение «Хвилинка».

Абайский район по своему национальному составу очень разнообразен.



**По сведениям управления статистики в районе проживают 53 558 человек, из них казахов -18 437, русских – 23 437, украинцев – 3366, немцев – 1807, татаров – 2310, корейцев – 267, белорусов – 1110, чеченцев-318, азербайджанцев – 360, башкиров – 466, поляков – 209, узбеков-200, молдаван – 136, мордва – 107, чуваши-141, литовцев – 164, греков – 25. Более 600 человек – другие национальности. (Данные на 01.01.2012 года)**

## СУДЬБА СТРАНЫ - МОЯ СУДЬБА!

## Патриоты страны

В феврале 2013 года стартовал второй этап казахстанского проекта «Судьба страны-моя судьба!», цель которого – выявить и показать историю успеха соотечественников, внесших достойный вклад в построение и развитие независимого Казахстана.



19 апреля в районном ДК состоялся районный форум «Судьба страны-моя судьба!». Спикерами стали видные государственные деятели, представители творческой и научной интеллигенции, ветераны войны и труда, известные спортсмены и молодёжные лидеры.

## МЕЙРАМ

1-МАМЫР күні болған  
әлем оқиғалары

Уш мын жыл бұрын ежелгі Италия тұрғындары Жердің камкоршысы өйелкүдай – Маяяғ табынған. Сонын күрметіне бүтінге дейн мамыр айының алғашкы күні серуенде мен салтанат мерекесі болып есептеді.



• 1890 жылы Париждеге откөз II интернационал конгресінің шешімімен 1886 жылы Чикагода болған америкалық еңбекшілердің 8 саганитың жұмыс күнін тарап етіп, капиталистер мен қанауыштарға қарсы жаңа ғарнгузарлық күресінің күрметіне Варшава қаласында сол жылдан бастап 1 Мамыр еңбекшілердің шынымагы мерекесі ретінде аталаып келді.

• Алғаш айтулы мейрамды 1890 жылы Австро-Макарстан, Белгия, Алмания, Данія, Испания, Италия, АҚШ, Норвегия, Франция, Швеция сияқты мемлекеттер атап етті. Содан бері аумалы-тәкелі заман етіп, саяси жүйелер жаңғырса да, қазіргі таңда 1 Мамыр мерекесін өртүрлі мазмұнда өлемнің 66 мемлекеті тойлайды. Еуроода, пен НАТО-ға қосылған кешегі социалистік елдер үшін 1 Мамырдың маңызы шамалы. Украинада 1 Мамыр күні халық алаңда мереке үйімдастырып, орманды серуен күрып, көүен дайындауды. Оңтүстік Африка республикасында халықтың өнер туындыларының көмексін үйімдастырып, темен бағамен жалпы халыққа арналған тұрмыстық бүйімдерді сатылады. Сицилияда жергілікті халықтың сенимі бойынша, бұл күні далаудан түймедақ (ромашка) тери бақыт өкеледі.

• Испанияда бұл күн гүлдер мерекесі болып саналады.

• Берлин полицейлөрі үшін бұл күн ауыр да мазасыз күн, себебі елдегі партиялар мен көзgальстардың шеруінің соңы бей-берекет төртпесіздіктерге ұласып жатады. Ал, американцы болса, мейрам екен демейді, жұмыс істейді.

• Британияда 1 Мамыр – демалыс күні.

• 1977 жылы лейбористер билік басында болғанда, бұл күн мемлекеттік мейрам ретінде аталаып отетін. Еуропаның қөшпілік елдері бұл күнді атап өтүге сонында ықыласты емес. Австрия, Болгария, Бразилия, КХДР-да еңбек мерекесі ретінде мемлекеттік деңгейде аталаып отеді.

• Ресей империясында 1890 жылдан бастап 1 Мамыр мерекесі аталаып келді. Алайда 1897 жылы бұл мейрамды тойлаудың арты саяси сипат алғып, бұқаралық бас көтеруге үласады. Тек большевиктер 1917 жылдан бастап 1 Мамыр мерекесін тұрақты түрде атап оттой доистурға айналдыраған. 1 мамыр мейрамы КСРО қорсадындағы қызыл құрау үйлестірдің бірінде көнеш халықтаң айналуына үлес қосқанды. 1 мамыр қызыл тоңкеріс пең таптық құрестің символы болды. Көнестік идеологияның тегерінің сондай, 1 мамыр күні Маяковскийдің «Бейбітшілік! Еңбек! Мамыр!» деген созімден үран тастап, алғызы жасалау же зертептіп, алаңда тобе корсетегендегерді өртесіне жұмыстар шығарып жағыбердіп, алаңда тобе корсетегендегерді өртесіне жұмыстар шығарып жағыбердіп. КСРО-ның орнынан басқан Реседе 1 Мамыр мерекесін 1997 жылдан бастап Конкрем жөнде еңбек мерекесі ретінде атап отеді. ТМД елдері ішінде Ресей мен Молдавия бұл мейрамда катарапан бес күн демалады. Ал Әзіrbaijansan, Грузия, Түркіменстан және Өзбекстанда 1 мамыр – жұмыс күні. Бірақ озбек, түркімен жұрттың бұл күні үлтімек тағам дайындалады, озбекше, түркіменше тойлайды.



«От каждого из казахстанцев, его стремление и труд за зависит многое. Прежде всего – это собственная судьба, судьбы страны, будущее будущего...»  
НУРСУЛТАН НАЗАРБАЕВ

Марк БРЮШКО

Бірлігі жоқ ел тозады,  
Бірлігі күшті ел озады.

МАКАЛ

# Қазақстан халықтарының бірлігі жасасын!

## Мы дружбой крепкою сильны!

НОЙТОЛҒАҚ

### Ассамблея ұлттарды бірлікке үййтқан

Осынау кең байтақ жерімізді біздер үшін, бізден кейінгі үрпак үшін білсекін күшін жумсаң, корғап, қазакты құртпак ништеге болған ашқес мыйнын блімімен басқан ата-бабаларымыздын алдында мөңгілік карыздармыз. Бас иеміз! Әлем бойынша көлемі 9-орындағы жерімізді ғасырлар бойы өз еншімізде сактау киелі парыз.

Бүтінде Қазақстан - 130 ұлттын үргағының Отаңына айналды. Алаудың сактастын сактастын, әрине! Бірақ олардың әркайсының қазақта деген күрметі ерекше десек кателесмесін. Салтын сыйлап, дәстүрін дөріттеге тырысады. Азан оты лаулаган уақытта бауырына басып, барымен бөліскең қазақ баласы болғанын жақсы туїндей. Сондыктан бір үйдін балаларынай дәүге әбден болады...

Қазақ - көрең үлт. Ерте заманды ел басқарған билер мен хандарымыздың ете парасатты, әйләтті жақтаған, байсалды байларын, жүркітті батырларын мағтаған адамдар болғанын білесім. Солдан білірімдін жүргізген салықалы саясияттың бүтінгі Қазақстандың білік тұуырға көтердің Нұрсұлтан Әбішүлә Назарбаев жағластырып келеді. Откен ғасырларда қазақ ішінде руга белініп, әр жуз өз жерлері үшін жан піла етуғе дайын болса, кәзір сол жерлерде 1 емес, 100 үлт жүр. Жуз түрлі үлт мінгін кемені шайқалттай, терең тенізіндегі тубиң батырттай, соктай, токтамай, түзу бағытта жүзірту нағызы көрергендік емес?

Қай елде болмасын, халықтың бірлігі басты - құндылық. Елдін бірлігін сақтауға баса көңіл болді қошбасшымыз. Айрандан үйінан үйнитындық бұзау үшін Қазақстан халық Ассамблеяның курды. Дәлірек айтар болсақ, Қазақстан халық Ассамблеясы - 1995 жылғы 1 наурызда Қазақстан Республикасының Президентінің Жарлығымен Мемлекет басшысы жаңындағы консультивативті кенесші орган ретінде құрылды. Ел Президенті Н.Ә. Назарбаев Қазақстан халық Ассамблеяның куру идеясын алғаш рет 1992 жылды Тәуелсіздіктің бірнеші жылына арнаптан Қазақстан халықын бірнеші формумында жариялады.

Еліміздегі барлық этностың басын біріктіріп үлгерген бул күрүлым тұрақтылықты сактап, республиканың дамуы үшін манызды роль аткарды. Қазақстан халық Ассамблеясынан бүкіл Алемге Қазақстаның этносаралық

катынастар саласында жүргізіп отырган саясатының табысты екенін паш етіп келеді. Ассамблея сессияларында манызды мәселелер шешімн тауып, Қазақстаның бекем бірлігін одан әрі

бар. Оларда этномәдени бірлестіктер мен орталықтар казақстандық этнос аралық татулықты нығайту жолында жұмыс істейді.

2008 жылғы 20 казанды Қазақстан

саяси тұрактылықты камтамасыз етуге, мемлекеттік жөне қоғамның азаматтық институттарының этносаралық катынастар саласындағы өзара іс-кимесінің тиймділігін арттыруға бағытталған Қазақстан халық Ассамблеяның жұмысының үйімдістіру тәртібін айқындау үшін қажет болғаны сезізді.

Ресми деректерге сүйенсе болсақ, бүтінде республикада Қазақстан этностарының мәдениеттері, тілдері, дәстүрлерінін дамуына кәжетті барлық жағдай жасалған. Этномәдени бірлестіктердин езінің сана тұрктық еседе, кәзір олар 800-ден асады, оның ішінде 28-і республикалық. 15 тілде газет-журнал, 8 тілде радиобағдарламалар 7 тілде телебағдарламалар шығады. Білім беру толықтай әзбек, тәжік, үйір және украин тілдерінде жүргізілетін 88 мектеп жұмыс істейді. 108 мектепте 22 этностың тілі жеке пән ретінде жүргізіледі. Осымен катарап, балялардан басқа үлкендерде де 30 этнос тілдерін окуға мүмкіндік алған 195 этно-білім беру кешендері, жексенблік жөне лингвистикалық мектептер ашылды. Қазақ жөне орын театrlарының коспағанда елімізде тағы төрт үлттық - әзбек, үйір, көріс және неміс театrlары жұмыс істейді.

«Отаңды сую - еркеннегіліктің бірнеші белгісі», - деді Елбасы. Арамызда беттерде кіп алып, көрек кезде патриот болып шыға келетін жандар бар. Жасырын емес. Ал үлттық мәселең шешүге келгендә артқа шешін, әрекет етпек туғып, сез айтуда саессекеді. Мұндай жасандылықтан корынышты нәрсө жок. Кай істе болмаған шынынылых аса болғалы.

Шерхан Мұртаза ағамыздың «Отаңды, үлтты, әдебиетті, оның болашағын сую үшін кеп айқайдын көрек жок. Тынысмыз, жанашыр, табанды әрекет көреку деген сезімен аяқталғымыз келеді. Енде, ел ілігі үшін қызымет етуден аянып қалмайык!»

Асылбек ТОЙБЕК

негайту бағытында манызды жобалар мен бағдарламалар кабылданды.

Нұрсұлтан Әбішүләнің Ассамблеяның күрода да көзделген максаты - қазақ халықының топтастыруши ролін арқау етте отырып, қазақстандық патриотизм, Қазақстан халықының азаматтық жөнне рухани-мәдени ортақтығы негізінде қазақстандық азаматтық бірдейлікти жөнне басекесе кабілетті үлтты қалыптастыруды. Әтисаралық катынастар субъекттерінің жұмысының елімізде жүргізілу көле жатқан саяси бағытпен үндес жана жүйесін қалыптастыруды. Зан Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік үлттық саясатты іске асыруға, қоғамдық-

Республикасының «Қазақстан халық Ассамблеясы туралы» Занына кол койылды. Осы зан этносаралық катынастар саласындағы негізгі принциптерді айқындағы отырып, Қазақстан халық Ассамблеясы мем. оның күршымдарының мөртебесін зан деңгейнде бекітті. Әтисаралық катынастар субъекттерінің жұмысының елімізде жүргізілу көле жатқан саяси бағытпен үндес жана жүйесін қалыптастыруды. Зан Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік үлттық саясатты іске асыруға, қоғамдық-

### Семейный интернационал

Газизовна знает не пональщике, она не сколько лет добывала угольек под землей, затем работала в отделе кадров. Девушка участвовала в общественно-политической жизни, проводила различные культурные мероприятия для горняков. Посчастливилось трудолюбивой активистке побывать в Москве в качестве делегата съезда про-

ли по стопам родителей; сын Олег тру-дился на шахте «Абайская» машинистом электровоза, дочь Ольга – инженер по охране труда. У них тоже международные браки. Ольга Юрьевна вышла замуж за украинца Станислава Кулебаба. Олег Юрьевич женился на казашке Динаре Сартаевой. Зять Станислав работает на



фотоу үолыщиков.

В Абая много шахтерских династий. Вот и семье Перфильевых их дети пошли-

шахте «Абайская» подземным горномонитажником, он обладатель знака «Шахтерская слава» II и III степеней. Ольга

Юрьевна и Станислав Станисловович воспитывают двух сыновей. Сноха Динара Сартаева по профессии врач-стоматолог и является капитаном юстиции. У Гульбану Газизовны и Юрия Александровича четверо внуков. Важным событием в семье Перфильевых являются проводы армии внука Константина, который уже в конце апреля будет служить в Вооруженных силах Республики Казахстан. Парень закончил Абайский филиал Карагандинского политехнического колледжа и получил специальность программиста. Свою дальнейшую жизнь он намерен связать с армией.

В многонациональной шахтерской семье весело и интересно отмечают национальные праздники. Гульбану Газизовна с удовольствием красит яйца на Пасху, а на Курбан-айт для родных и близких пекет ароматные лепешки и бауырсы.

- Нам очень нравится, как отмечают в районе праздники. Праздничные демонстрации на 1 мая всегда проходят ярко и незабываемо. Особенно красивым наш родной город становится весной, он расцветает на глазах, - говорит Юрий Александрович.

Большое внимание в семье Перфильевых уделяется изучению государственного языка, обычаям и традиций казахского народа. Такие внуки усиленно налегают на английский, тем самым стремятся к триединству языков.

- Я убеждена, что все очень индивидуально и зависит не столько от национальности, сколько от желания и стремления людей слышать и понимать друг друга. У нас в Казахстане международных браков очень много, и все это счастливые семьи. Самое главное, чтобы была любовь - сказала Гульбану Газизовна.

К.БЛЯЛОВ

1 МАЯ - ДЕНЬ ЕДИНСТВА НАРОДА КАЗАХСТАНА

## Единство нации – главный вектор развития межэтнических и межконфессиональных отношений

Обращение к опыту исторического развития человечества свидетельствует, что мононациональность, чистота или однородность общества в этническом срезе – это понятия теоретические, не существующие в реальности. Попытавшись назвать страну, которая вообще не сталкивалась бы с трудностями в межнациональной сфере, мы можем в конечном итоге констатировать лишь разницу в степени остроты данной проблемы.

На процессы образования наций во все времена влияет огромное количество факторов – экономических, исторических, культурных, антропологических, природно-климатических и других. Важнейшую же роль в формировании большинства наций играли и продолжают играть политические моменты и в первую очередь – государственное обособление. Следует отметить, что сам термин «нация» неоднократно менял свое значение и содержание в ходе исторического развития.

В настоящее время в общественно-политической литературе преобладает взгляд на нацию как на совокупность граждан одного государства, согражданство, то есть территориально-политическую общность. В таком понимании наций являются все граждане данного государства, независимо от этнической принадлежности, хотя этнические различия могут сохраняться очень длительное время.

Стратегически национальная политика государства направлена на реализацию национальных интересов и разрешение национальных противоречий, а критерием ее эффективности является обеспечение прав и свобод граждан независимо от их национальной принадлежности, наличие и эффективность цивилизованных форм межнационального общения.

С обретением независимости перед Казахстаном встала проблема формирования новой системы государственности. В этой связи актуализировались вопросы научного понимания нации и национальной идеи, взаимоотношений нации

и этносов. Их значение трудно переоценить: в полизтическом обществе необходимо регулирование отношений не только между социальными группами, но и этническими общностями, живущими на территории страны. Парадигма отношений между ними становится важной осью политической жизни.

Межэтнические отношения в полизтическом государстве, каким является Республика Казахстан, представляют собой весомый фактор стабильного и демократического развития страны. Они позитивно выступают необходимым компонентом общественного согласия, объективной предпосылкой территориальной целостности страны, а также базовой основой внешнеполитической деятельности государства, как в аспекте выполнения им международно-правовых актов, так и в налаживании отношений с теми странами, которые являются этнической родиной имеющихся в Казахстане диаспор.

На территории Абайского района проживают 54218 человек, представители 35-ти национальностей. Поэтому особое внимание уделяется развитию национальных культур народов, проживающих в районе. При клубных учреждениях функционируют общественные этнокультурные объединения: в городе Абай – «Славянский центр Русалица» и татаро-башкирский «Лайсан»; в селе Курма – славянский «Родники»; в поселке Карабас – русский центр «Сударушки». В 2012 году общественные



вместного труда всех казахстанцев. Осознание сопричастности этому великому делу сегодня является стержнем формирования нашей единой казахстанской нации.

Казахстан является полизтическим государством, в котором преодолен кризис идентичности. В таком государстве народ выступает как единый политический субъект, единое политическое сообщество. В этом контексте гражданско-правовое толкование нации и соответствующее ему понятие «казахстанская нация» являются адекватными. При таком понимании нация – это совокупность всех граждан страны, это сообщество индивидов, единая гражданская идентичность которых доминирует над этническими, конфессиональными и культурными различиями. Нация как суперэтническая общность консолидируется только благодаря государству. Как указывает Президент РК Нурсултан Назарбаев: «Гермин «казахстанская нация» нужно понимать не в этническом, а гражданском контексте. Речь идет о единой гражданской общности страны».

Сегодня начинает доминировать новая гражданская самоидентификация: мы – казахстанцы. По данным одного из последних республиканских социологических опросов 96,5% респондентов назвали Казахстан своей Родиной, и это отметили представители всех национальностей почти в одинаковой степени.

Достижение такого уровня гражданской консолидации общества стало возможным благодаря межэтническому и межконфессиональному согласию в Казахстане. Толерантность, стремление сочетать различные идеи во избежание крайностей стали важнейшими компонентами социального иммунитета казахстанского общества.

С момента обретения страной независимости Президент страны Н.Назарбаев поставил во главу угла вопросы сохранения и поддержания мира и согласия в обществе. Вокруг этой темы были обозначены два главных аспекта: вопрос межэтнического и межконфессионального согласия. В дальнейшем этот принцип стал фундаментом проведения национальной политики.

Казахстан – полизтическое и поликонфессиональное государство. В нашей стране проживают более 130 этносов и зарегистрировано свыше трех тысяч религиозных объединений, представляющих 40 различных конфессий и деноминаций. Понятно, что эти социальные и духовные параметры нашего общества являются изначальным и основным условием его поступательного развития и процветания. Опыт республики по строительству многогранного и многофункционального государства вызвал большой интерес в мире.

Стратегия-2050 ориентирует на ответственный подход в укреплении национального единства. В новом Послании Президент страны Н.А.Назарбаев предлагает ценностную формулу, наполненную глубоким патриотическим содержанием, – «Одна Страна, один Народ».

**Е.НАШАРОВ,  
аким Абайского района**



— МЕРЕКЕ ҚАРСАНЫНДА —

## Бірлік күні «Аққу» балабақшасында

Қазақстан халқының бірлігі күні – бүгінгі таңда бейбіт өмір мен ынтымакта тұрмыс кешіп отырған ел тұрғындары үшін ыстық ықылас пен дастық иеттін дәстүр, астық күтер мейрамы. Бұл күн – әрбір казакстандық үшін Отанға деген сүйіспеншілік пен патріоттық сезімін, азаматтық борыш пен жалпылұттық келісім нышанды. Осындай қазак елінің жомарттығы мен көңілділілігін паш етегін мейрамды «Аққу» балабақшасының бүлдірішінде де куаныш – шаттықпен, сөн-салтанаған атап етті.

Баланың жүргегін өз ұлттының тілін, дінін біле отырып, әр халықтың өнерін, өзге ұлттың рухани байлығын сыйлауға, күрметтеге тәрбие жүргізу мерекелік бағдарламаның басты

максаты еді.

Атальмыш іс-шарада кішкентай тәрbiеленүшілер түрлі ұлттардың үлттық кімдерін кіп, достық, ынтымак, береке-бірлік, татулық тұралы көптеген өлең-тактактарын арнады. Сонымен коса, біші қыздар өзге үлт екілдерінің билері – әзбек, испан, орыс, казак билерін мын бұрала билеп, өз еңерлерімен көрменді төнті етті. Жас жеткіншектер елімізде түрі бөтен болғанымен, тілегі бір, жузі бөтен болғанымен, жүргегі бір ұлттар мен ұлыстардың бір шанырактың астында ауызбірлікті тұрғын жатқанының анық бейнесін көрсеткендей болды.

**Казына Жылқыбаева  
«Аққу» балабақшасының тәрbiешісі**



**ЗАСЕДАНИЕ**

## Состоялись публичные слушания

25 апреля 2013 года в районном маслихате под председательством Н.Г.Белан прошли публичные слушания по постоянным комиссиям Абайского районного маслихата. В заседании приняли участие руководители государственных учреждений, председатели КСК и общественных организаций.

В работе постойной комиссии заслушивались два вопроса: «О работе ТОО «Абай-Коркем» по улучшению благоустройства, озеленения и санитарного содержания территории города» и «О работе кооперативов собственников квартир по улучшению благоустройства, озеленения и санитарного содержания территории города».

По первому вопросу выступил директор ТОО «Абай-Коркем» М.Н.Филиппов, который подробно рассказал о деятельности предприятия. По второму вопросу начальник УГСЭН по Абайскому району Г.Т.Даутаева проанализировала деятельность КСК, подчеркнув, что их материально-техническая база не соответствует санитарным нормам. На заседании обсудили санитарное состояние частного сектора, график вывоза ТБО и другие вопросы. Депутатами было принят решение на следующее заседание пригласить прокурора Абайского района и представителей РУВД для рассмотрения вопроса по улучшению благоустройства, озеленения и санитарного содержания территории города. Депутатами районного маслихата по всем рассмотренным вопросам были приняты соответствующие постановления.

## Обсуждены важные вопросы

25 апреля в районном акимате под председательством заместителя акима Абайского района М.А.Бымаганбетова прошло аппаратное совещание.

В нем приняли участие секретарь районного маслихата Б.А.Цай, акимы сел и поселков, руководители государственных учреждений.

Начальник отдела контроля и документационного обеспечения К.Х.Жабагин рассказал участникам совещания об утверждении типовых правил документирования и отправления документов в государственных и негосударственных организациях и электронном документообороте. Об итогах паводкового периода и обеспечении безопасности на водотоках Абайского района доложила и.о. начальника ОЧС Абайского района И.Владимирова. М.Бымаганбетов призвал акимов сел и поселков системно подходить к подготовке к противопаводковым мероприятиям. На совещании обсудили угрозу подтопления подстанции «Зональная», проанализировали итоги купального сезона. Марат Айтбаевич дал задание начальнику районного отдела образования, физической культуры и спорта Б.Куршевской составить график совместных учений с отделом ЧС. Начальник ПЧ-30 г.Абай И.Шараубуряк рассказал о мерах по обеспечению пожарной безопасности и организации тушения природных пожаров. В целях предупреждения гибели людей на пожарах, разработана программа по предупреждению пожаров в жилом секторе и повышению уровня противопожарной культуры населения. К основным причинам пожаров относятся настороженное обращение с огнем, употребление алкогольных напитков и др. М.Бымаганбетов призвал усиливать профилактическую работу. Свою эффективность при тушении степных пожаров продемонстрировали добровольные противопожарные формирования. Начальник районного отдела жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог У.Усенов проинформировал о том, что на основании решения 12 сессии областного маслихата от 14 марта 2013 года, на которой были приняты правила благоустройства населенных пунктов, весенний двухмесячный прорыв на трехмесячник. Начальник УГСЭН по Абайскому району Г.Т.Даутаева доложила о проведенном рейде по населенным пунктам района, выявив ряд недоработок в проведении субботников.

Словосочетание «Дом престарелых» давно закрепилось в умах людей, и ассоциируется только с негативными вещами. В нашем обществе бытует мнение о том, что подобные организации не приносят пользы и только используют пенсионеров для обогащения. А ведь такие дома, в первую очередь, государственные или частные организации, где престарелым людям, лишившимся другой поддержки или нуждающимся в постоянном уходе, предоставляется кров и надлежащий медицинский уход.

Дома престарелых распространены преимущественно в странах, где взрослые представители разных поколений живут самостоятельно друг от друга. Это США, Северная и Западная Европа, Япония. В других странах престарелые люди, как правило, живут вместе со взрослыми детьми или другими близкими родственниками.

Коммунальное государственное учреждение «Медико-социальное учреждение престарелых и инвалидов Абайского района Карагандинской области» Управления координации занятости и социальных программ Карагандинской области является тому подтверждением. Учреждение предназначено для проживания одиноких людей, достигших пенсионного возраста и инвалидов I, II групп, требующих постороннего ухода.

КГУ «Медико – социальное учреждение престарелых и инвалидов Абайского района Карагандинской области» Управления координации занятости и социальных программ Карагандинской области был открыт в марте 1998 года в городе Абай по инициативе бывшего акима Абайского района В.Н.Иванова и разместился в здании шахтерского профилактория. Много труда и усилий в дело открытия «Дома престарелых» вложила бывшая заведующая отделом социальной защиты населения Абайского района Надирова З.С. Первым директором была назначена Гармашова Т.И. С 1999 года по 2011 год директором работала Масловская Т.С. В настоящее время руководителем КГУ является Лукпанов А. М.

При открытии Центра опекаемых было 25 человек. На сегодняшний день их насчитывается уже 100 человек. В Центре проживают 5 долгожителей, возраст которых колеблется от 90 до 95 лет, 8 работников тыла, и очевидец блокады Ленинграда. Здание Центра было сдано в эксплуатацию в 1998 году, в течение 14 лет велись только косметические ремонты, поэтому первой задачей для учреждения было проведение капитального ремонта, который был произведен в 2008 году (ремонт отопительной системы, канализации, водопровода, установка забора, в 2009 году – ремонт комнат опекаемых с заменой мебели и административных кабинетов). Если до этого у учреждения и были проблемы, то с проведением ремонтных работ их удалось устранить.

С 1 марта 2011 года введено дополнительно 18,5 штатных единиц, действует два санитарных поста из квалифи-

**АРНАУ**

## 1-мамыр!

Куанамыз бірінші мамыр күнінде, Шаттықпен жад-шадыман өмірде. Ынтымак, бірлік-бүтінгі мерекеміз, Тойлануда куанып әр өнірде.

Казакстан кең байтақ әнә жаткан, Тұрлі халық үлті бар, бейбіт тапқан. Шіркін, ғажап еліміз, тыныш өмір, Ынтымак пен таттулық катар шапқан!

Еліміз бар, таілай белден сан аскан, Еліміз бар, бійк шыңмен таласкан. Мактандамыз осындан елімізбен, Бір шанырак, бірлігіміз жараскан!

**ДУХОВНЫЕ ЦЕННОСТИ**

## ЗАБОТА О БЛИЖНЕМ

цированных медицинских работников, которые круглогодично оказывают медицинскую помощь, 2 специалиста по социальной работе, юрист, психолог, музыкальный руководитель, парикмахер, библиотекарь, паллиативной помощи, открытый кабинет ЛФК, массажный кабинет. Имеется библиотека с большим книжным фондом.

Всем опекаемым предоставлено 4 разовые качественное и рациональное питание. В учреждении имеются 2 ванные комнаты и душевые. Купают опекаемых согласно графика, разработанного старшей медицинской сестрой. Все опекаемые обеспечены бытовым обслуживанием. Приятно удивило то, что при размещении новых прибывших опекаемых, учитывается состояние их здоровья, возрастные особенности, физическая и психологическая состояния и совместимость. Все слу-

заболеваний», «Как правильно стареть», «Смехотерапия» и др. Опекаемые посещают сенсорный уголок «Грио», где проводятся занятия с музыкальным сопровождением. Подопечные учреждения в последнее время стали более открыты окружающими, могут делиться своими переживаниями, не боятся открыть свои тайны, охотно рассказывают о своих проблемах.

Для лиц проживающих в Доме проводится утренняя дыхательная гимнастика, и лечебная физкультура. Для активизации всех групп мышц разработаны индивидуальные комплексы упражнений. Лечебная физкультура – одно из наиболее действенных направлений восстановительной терапии, проводится по назначению врача. В занятиях лечебной гимнастикой при бронхиальной астме и заболеваниях органов дыхания используются специальные упражнения.

При сколиозе, на всех этапах развития, лечебная физкультура используется, как одно из ведущих средств консервативного лечения. После таких занятий у опекаемых отмечалось улучшение осанки, повышение подвижности в позвоночном отделе, снятие спазмов, улучшение кровообращения органов дыхания.

Каждый праздник здесь отмечается концертом, на котором выступают школьники, воспитанники музыкальной школы, сотрудники учреждения. Перед каждым торжественным мероприятием проводятся регулярные репетиции в актовом зале и отдельно по комнатах.

- В ходе проделанной работы у опекаемых постепенно появился интерес и желание участвовать в общественной жизни, увеличилось количество желающих принять участие в развлекательных мероприятиях. В летнее время для опекаемых будут проводиться танцевальные вечера.

В учреждении практикуется такой вид деятельности, как трудотерапия. Это инструмент социальной реабилитации пожилых людей с ограниченными возможностями. Занятия трудотерапии повышают самооценку, эмоциональный тонус опекаемых. С целью формирования трудовых навыков, знаний и умений, исходя из их индивидуальных способностей, называются виды трудовой деятельности. С января 2013 года организованы новые фронтальные и индивидуальные занятия – рукоделие, вязание к которым привлечены 15 подопечных. Они оказывают благоприятное воздействие на весь организм (препятствуют его преждевременному старению), помогают восстановить душевное равновесие.

Весной на территории учреждения подопечными будут высажены цветы и деревья.

**Марк БРЮШКО**

Қазақстан жайнасыншы құлпырып, Өссін үрпак, ессе берсін гүл болып, Егеменді еліміз еркенесін, Тәуелсіздік тұғырын биік болып!

**Шоқтай Исатай  
Абай Құнанбаев атындағы  
№5 мектеп-гимназиясы  
9 «А»-сынып оқушысы**



**Бостандыққа апаратын жалғыз жол -  
ұлттық ынтымак қана.**

**Әлихан Бекейханов**

## ОБРАЗОВАНИЕ

## Любимый учитель



- Главное в работе с детьми – быть справедливым, – делится секретами Зоя Данилова, любимый всеми учитель русского языка и литературы СОШ №10.

- Когда учитель ставит себя в позицию «я всегда прав», он может обидеть ребёнка. Необходимо учитьывать личностные качества и особенности каждого ребёнка отдельно. Дать им возможность развиваться. Через много лет, уже за пределами школы, они опутят плоды работы учителя на себе и скажет вам спасибо.

Зоя Данилова родилась 4 марта 1958 года в г. Абай. С первого по третий классы училась в третьей школе, после чего, родители перевели её в школу № 14.

- Когда-то давно, мы с подружками любили прибегать на место, где сейчас находится десятая школа, – рассказывает Зоя Данилова. - Здесь были такие большие сугробы и горки, с которых любили кататься дети. Никогда бы не подумала, что большая часть моей жизни будет связана именно с этим местом. Училась в школе хорошо. Не отличница, но в последнем классе мне вручили значок «За отличную учёбу».

О своих учителях Зоя Данилова вспоминает с добротой и любовью. Как говорят педагог, учителя у неё были настоящие и готовили её так, что она могла бы без проблем стать химиком или физиком, но судьба распорядилась иначе.

В 1975 году Зоя Данилова поступает в Карагандинский университет (ныне Карагандинский Казахстанский государственный университет им. Букетова) на филологический факультет. Учителем быть никого не мечтала, однако уже будучи выпускницей, разрывалась между физикой и литературой. Любовь к чтению помогла ей определиться и, по признанию педагога, уже потом она поняла, что это её призвание в жизни. Окончив университет, Зоя Данилова по распределению была отправлена в село Центральное, что находится в Осакаровском районе и стала преподавателем русского языка и литературы в местной школе.

- Сложностей в молодости не бывает, – продолжает Зоя Данилова. - Еще, будучи школьницей, я считала, что работа учителя, звучка требует огромной ответственности. Так оно и есть, только я без особых проблем справлялась со всем. С коллективом подружилась быстро. Мне доверили руководить седьмым классом.

Было много забавных случаев, связанных со школьной жизнью. Например, в один год мы с ребятами готовились ко Дню рождения комсомола. Сейчас о таком празднике даже не знают (смеётся). Тогда это была очень важная и ответственная дата, к которой готовились все без исключения. Накануне этой даты мы готовили вечер и так совпало, что в кинотеатре в этот же день показывали новый фильм. Никто из учеников не сказал мне ни слова, я понимала, что им всем очень хочется его посмотреть. Но они все как один поддержали меня! Я была настолько увлечена процессом обучения, что даже на Пасху, мы с учениками до вечера готовились к переводным экзаменам, повторяли правила и учили стихи. Потом коллеги говорили мне, что «этот мальчик с первого класса не выучил ни одного стихотворения, а сегодня рассказал монолог Чайковского».

Конечно, и потом были интересные моменты в жизни, но начало своей карьеры, как известно, вспоминается больше всего. В селе Центральном Зоя Данилова находит свою судьбу и, отработав полгода три года, приезжает обратно в родной город. Там, её назначили завучем в школу №5 п. Карабас. После нескольких лет работы в этой школе Зоя Данилова приходит в СОШ №10.

- Меня поставили перед выбором – либо я остаюсь завучем, либо ухожу из школы. К этому моменту у меня уже было двое детей и было не так легко каждый день добираться из Абая в Карабас и обратно. Я по жизни не администратор и не люблю подобную работу. Эти два факто и повлияли на мое решение. Я выбирала второе и ни разу в жизни не пожалела. Так, я очутилась в школе №10. Тогда она ещё не была гимназией. И уже 23 года я беспрерывно работаю здесь.

Сначала преподаватель проводила занятия только у старших классов, но вскоре, ей доверили вести уроки у ребят с 5 по 11 классы. Школьники любят своего учителя и отмечают, что главные качества педагога, это ответственность и добросовестность.

- В этой школе творческая атмосфера и большие возможности работы с детьми. Меня сразу привлекли в дружный и сплочённый коллектив. В то время, наверное, люди были более открыты друг для друга.

Сейчас Зоя Данилова совместно с учениками 7-х и 10-х классов провела исследовательскую работу на тему международного творческого историко-литературного конкурса «Голстай и Казахстан». Конкурс объявился музей-усадьбы Толстого «Ясная поляна». Победителей ждёт поездка в эти места. Работу уже отправили в русское посольство в Астане. Теперь ждут результатов, которые должны прийти в середине мая. Конечно, участие в этом конкурсе Зоя Данилова приняла не ради приза, а для того, чтобы не упустить очередной возможности работы с учениками, которых она так любит.

Не так давно Зоя Данилова отпраздновала юбилей. Мы присоединяемся к поздравлениям коллег по работе и родных, и от всей души желаем ей долголетия, здоровья и благополучия.

Марк БРЮШКО

## ОПРОС

## Поздравления молодежи

В канун Дня единства народа Казахстана мы попросили молодых жителей Абайского района поздравить своих соотечественников с этим светлым праздником.



Наташа Валенка, украинка:

- Поздравляю вас, мои горожане, с праздником 1 мая. Желаю Вам радости, большого счастья, любви, здоровья, долголетия! Пусть каждый день над нашими головами светит мирное солнце, а все мы будем чувствовать себя, как большая дружная семья.



дарстве проживает больше 130 национальностей, пробуждает во мне чувство патриотизма. Я очень горда за свою страну.



Валентина Арешина, русская:

- Казахстан – многонациональное государство, в котором в мире и согласии проживают представители разных национальностей. Мы ежедневно встречаемся с ними в школе, на работе или в университете. Нигде в мире нет такого государства, где представители разных культур соприкасаются настолько тесно друг с другом, как в Казахстане. Мы научились уважать и соблюдать традиции других народов. По-моему, это очень хорошо.



Екатерина Фукс, немка:

- Дорогие жители Абайского района! Поздравляю Вас с праздником 1 мая, с Днём единства народа Казахстана! Сегодня, в этот солнечный день, я хочу Вам пожелать такой же сплоченности, как и в предыдущие годы. Пускай мы все разных национальностей, но мы все народ Казахстана, и мы едины! И я горжусь тем, что я родилась в этой стране!

Асем Белгибаева, казашка:

- Осознание того, что в нашем госу-

**Все, что нарушает единство общества, никуда не годится; все установления, ставящие человека в противоречие с самим собою, не стоят ничего.**

Жан-Жак Руссо

## Ту қылған бірлік пенен татулықты...

Бозбала шақтық өткелде,  
Боз ала таңды өткерген.  
Боздактар күп жандарын,  
Болашақ бізге жеткендे,  
Бозторғай заман орнаған.  
Бүтінгі мұнау көктемде,  
Бабалар кеткен армандаған,  
Бостандық алды текті елде.

Тәүелсіз менің елімді,  
Тәүбесіз адам болмасын.  
Татулық пенен ынтымақ,  
Таба да берсін жалғасын.  
Тәй-тәй басқан елімді,  
Тәнірім елім қолдасын.  
Тәү етер килем өзінсін,  
Тәбөрік болған ол да шын.

Тебемнен төгіп күн нұрын,

Береке бірлік орнасын.

Тұзу жолда тұралап,

Тәүелсіз елім қалмасын.

Нұр ағам салған сара жол,

Бастам болған ол да шын.

Бірлік пен бастап елінді,

Қарадан шықкан хан басын.

Жұз отыз үлтты үййтсан,  
Жолынды Аллам ондастын.

Салдырып бейбіт сарайын,  
Көтердін биік ордасын.

Саясат сахнасында

Алатын баған корғасын.

Ел үшін тұган ерлерін,

Ғұмырын саған арнасын.

Ханий Баҳыт,  
Дзержинск орта мектебінің  
мұгалімі  
Сәрепті ауылы

## Права предпринимателей и компетенция контролирующих органов



Глава нашего государства уделяет особое внимание вопросам поддержки малого и среднего предпринимательства, развитие частного предпринимательства определяет приоритетным сектором развитие экономики страны.

Предпринимательство – это инициативная деятельность граждан и юридических лиц, независимо от форм собственности, направленная на получение чистого дохода путем удовлетворения спроса на товары (работы, услуги), основанная на частной собственности (частное предпринимательство) либо на праве хозяйственного ведения государственного предприятия (государственное предпринимательство).

В Республике Казахстан принято большое количество нормативно-правовых актов, регулирующих предпринимательскую деятельность и деятельность органов, которые осуществляют контрольно-надзорные функции. К ним относятся законы РК «О частном предпринимательстве» от 31 января 2006 года, «О государственной правовой статистике и специальных учетах» от 22 декабря 2003 года, «О государственном контроле и надзоре в Республике Казахстан» от 6 января 2011 года, Правила государственной регистрации, учета и контроля проверок, осуществляемых государственными органами Республики Казахстан, Утвержденные приказом Генерального Прокурора Республики Казахстан от 25 ноября 2011 года №125. Предприниматель может обратиться к ним в случае возникновения вопросов, связанных с проверками его деятельности.

В целях упорядочения проверок деятельности субъектов частного предпринимательства и максимального ограничения субъектов рынка от незаконных действий со стороны государственных контролирующих и надзорных органов в соответствии с п.п.10 п.3 ст.12 Закона РК «О государственной правовой статистике и специальных учетах», уполномоченный орган в области правовой статистики и специальным учетом Генеральной Прокуратуры Республики Казахстан и его территориальными органами право отказа в регистрации незаконной проверки.

Настоящий Закон регулирует общие правовые основы государственного контроля и надзора в Республике Казахстан и направлен на установление единых принципов осуществления контрольной и надзорной деятельности, а также на защиту прав и законных интересов государственных органов, физических и юридических лиц, в отношении которых осуществляется государственный контроль и надзор.

Согласно Закона «О государственном контроле и надзоре» проверяемые субъекты при проведении контроля и надзора

хозяйствующих субъектов и в соответствии с п.п.5 п.1 ст.7 этого Закона органы правовой статистики наделены правом отказать в регистрации актов о назначении проверок. Отказ в регистрации мотивируется с указанием конкретных нарушенных требований законодательства РК.

Необоснованный отказ государственному органу в регистрации акта может быть обжалован в вышестоящий орган либо в суд.

Проводимая работа по защите прав предпринимательства показывает, что правоотношение между государством и бизнесом совершенствуется, проверки носят более планомерный характер и эти взаимоотношения находятся в правовом поле.

Для устранения фактом проведения не-законных проверок, органами правовой статистики и специальных учетов на постоянной основе ведется разъяснительная и методическая работа по совершенствованию порядка учета проверок.

Проводятся лекции в контролирующих органах по изучению законодательства, направленного на защиту предпринимательской деятельности, публикуются статьи в средствах массовой информации, принимаются меры по коррекции условий и причин, способствующих нарушению контрольно-надзорными органами установленного порядка регистрации актов о назначении проверок деятельности субъектов частного предпринимательства и государстенных учреждений.

Эффективность принимаемых мер органами правовой статистики заключается в выявлении нарушений законности на первоначальном этапе, что обеспечивает реальную защиту прав предпринимательства от неправомерных вмешательств в их деятельность.

Законом Республики Казахстан «О государственном контроле и надзоре в Республике Казахстан» установлен исчерпывающий перечень оснований для проведения внеплановых проверок и в случае отсутствия таковых применяется предоставленный Комитету ПСиСУ ГП РК и его территориальным органам право отказа в регистрации незаконной проверки.

Настоящий Закон регулирует общие правовые основы государственного контроля и надзора в Республике Казахстан и направлен на установление единых принципов осуществления контрольной и надзорной деятельности, а также на защиту прав и законных интересов государственных органов, физических и юридических лиц, в отношении которых осуществляется государственный контроль и надзор.

Согласно Закона «О государственном контроле и надзоре» проверяемые субъекты при проведении контроля и надзора

вправе:

Первое. Не представлять сведения, если они не относятся к предмету проводимой проверки или не относятся к периоду, указанному в акте.

Дело в том, что у каждой проверки есть свой предмет — то есть те требования законодательства, соблюдение которых будут проверять контролирующие органы. Предмет указывается в акте о назначении проверки. К сожалению, предмет проверки проверяющими может быть указан очень размыто, например: «проверка требований налогового законодательства». В результате, поймать контролера на превышении пределов проверки по предмету будет крайне сложно. Если только налоговый инспектор, не взымет проверять помимо налоговых требований, требования законов об охране окружающей среды или техники безопасности.

В акте о назначении проверки должен быть указан проверяемый период. Это тот промежуток времени, за который проверяющие вправе запрашивать документы, изучать все обстоятельства. Если проверяющие требуют выдать им документы или задают вопросы, не относящиеся к периоду проверки, то предприниматель вправе такие документы не давать и на вопросы не отвечать.

Второе. Обжаловать акт о назначении проверки, акт о результатах проверки и действия (бездействие) должностных лиц государственных органов в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан.

Обжалование осуществляется в вышестоящий государственный орган либо в суд.

Третье. Не исполнять не основанные на законе запреты государственных органов или должностных лиц, ограничивающие деятельность проверяемых субъектов.

Например, должностные лица органов контроля и надзора, осуществляющие проверку, не должны препятствовать установленному режиму работы проверяемых субъектов в период проведения проверки. Нельзя запретить предпринимателю его деятельность, если только это не сделано в соответствии с законодательством.

Четвертое. Фиксировать процесс осуществления проверки, а также отдельные действия должностного лица, проводимые им в рамках проверки, с помощью средств аудио- и видеотехники, не создавая препятствий деятельности должностного лица. Это новое правило установленное законом «О государственном контроле и надзоре». Теперь субъекты предпринимательства могут записывать действия проверяющих в аудио или видеоФормате, с использованием любых технических

средств записи информации. Главное – чтобы эти действия не препятствовали чиновнику в проведении проверки.

Пятое. Привлекать третьих лиц участников в проверке в целях представления своих интересов и прав, а также осуществления третьими лицами действий по фиксации процесса осуществления проверки. Это могут быть адвокаты, просто юристы, эксперты или специалисты из какой-то области, которые могут дать пояснения проверяющим в защиту предпринимателей. Единственное, что нужно сделать предпринимателю – это выдать такому лицу доверенность на представление интересов в ходе проверки.

Шестое. Требовать предоставления от проверяющих необходимой информации, относящейся к предмету проверки при ее проведении. Все, что связано с проверкой у предпринимателя может быть затребовано им у прибывших для проверки государственных служащих. Если основанием для проведения внеплановой проверки послужило чье-либо обращение (заявление, жалоба), то предприниматель может потребовать ознакомиться с этим обращением. Возможно, обращение послужившее основанием для внеплановой проверки является анонимным, в этом случае проверки проводить вообще не требуется.

По правилам, в органах правовой статистики должен быть отмечен визит любого проверяющего. Если факт предстоящей проверки не зафиксирован, бизнесмен имеет право отказать контролльному органу в доступе к определенному объекту.

Теперь каждый предприниматель сможет узнать законность и правомерность визита того или иного контролирующего органа. Это можно сделать с помощью компьютера или мобильного телефона. Если предприниматель считает, что его права нарушены контролирующими и надзорными органами, он может обратиться посредством информационного сайта Генеральной прокуратуры РК <http://service.pravstat.kz>, либо обратиться в Управление Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Республики Казахстан по Карагандинской области по адресу: г. Караганда, ул.Жамбыла, 97 и по телефону горячей линии 56-94-03.

Кроме того, можно узнать о проверке путем отправления SMS-сообщения с регистрационным номером акта на номер 1012.

В.ТАН,  
Старший прокурор по надзору за  
законностью  
в сфере правовой статистики  
и специальных учетов  
по Абайскому району  
юрист 1 класса

## Страхование и растениеводство

Согласно Закону Республики Казахстан от 10 марта 2004 года №533 -11 Об обязательном страховании в растениеводстве руководители сельхоз формирований обязаны страховать посевые сельскохозяйственных культур от неблагоприятных погодных условий (засуха, град, наводнения).

Страховая компания АО «Казахинстрах» - успешная Казахстанская страховая компания, основанная в 1995 году и входящая в состав финансовой группы народного банка Казахстана.

Прошедший 2012 год был непростым для сельхозтоваропроизводителей области. Часть посевов зерновых культур погибла от засухи. Нами были заключены договоры по обязательному страхованию в растениеводстве с хозяйствами на площадь 27,5 тыс.га. Площадь пострадавших посевов от долговременной почвенной и атмосферной засухами составила 1216 га. Общая страховая выплата по филиалу составило около двух миллионов. Страховые выплаты всем хозяйствам в 2012 году произведены.

В Абайском, Бухаржырауском, Нуринском и Осакаровском районах имеются агенты компании АО «Казахинстрах» по заключению договоров обязательного страхования в растениеводстве.

Заключайте договоры по обязательному страхованию в растениеводстве в страховой компании АО «Казахинстрах».

Страхование посевов в нашей компании – залог вашего успеха. Страховая компания поздравляет всех тружеников села с наступающим праздником Днем победы и желает успехов в вашем нелегком труде.

З.БЕЛОКУРОВА,  
менеджер КФ АО «ДСК Народного Банка Казахстана  
«Халык- Казахинстрах»

## «МЫ, ЗА ЧИСТЫЙ ГОРОД!»

14 декабря 2012 года Глава государства обратился с очередным ежегодным Посланием народу Казахстана, где определил основные направления развития нового этапа казахстанского пути, новые задачи укрепления экономики и повышения благосостояния народа.

В своем послании Президент охватил практические все сферы жизнедеятельности, в том числе и общественный порядок: «Мы не должны мириться даже с самыми малыми правонарушениями, хулиганством, бескультурьем, поскольку это нарушает общественный порядок, снижает качество жизни», - говорит Президент. - Ощущение беспорядка и вседозволенности создает почву для более серьезных преступлений. Атмосфера нетерпимости к мелким правонарушениям – важный шаг к укреплению общественной безопасности, борьбе с преступностью».

В связи с чем в период с 22 по 25 апреля 2013г. на территории Карагандинской области проводится:

АКЦИЯ «МЫ, ЗА ЧИСТЫЙ ГОРОД!».

Данные мероприятия проводятся:

1. этап с 22 по 25 апреля 2013г.

Основной целью данной акции является предупреждение, пресечение фактов загрязнения мест общего пользования, парков, скверов, в том числе выброс коммунальных отходов в неустановленных местах, и другие подобные действия, выражющие неуважение к окружающим, нарушающие общественный порядок, формирование системы, направленной на осуществление индивидуально-профилактической работы с лицами, склонными к совершению подобных правонарушений.

За нарушение правил поведения граждан в общественных местах и на улицах, по ст.330 КРКоАП предусмотрена административный штраф в размере от трех до десяти МРП, либо административный арест сроком до десяти суток).

Те же действия предусмотрены частью первой настоящей статьи совершенные повторно в течение одного года влечут (административный штраф в размере от десяти до двадцати месячных расчетных показателей либо административный арест сроком на сорок пять суток).

Согласно ст. 336 КРК об АП за нахождение граждан в пьяном виде и распитие алкогольных напитков на улицах в общественных местах предусмотрен административный штраф.

Отдел административной полиции УВД Абайского района

**Байлық байлық емес, бірлік – байлық.**

Мақал

**Для человека нет будущего, ожидаемого в результате эволюции, вне его объединения с другими людьми.**

Пьер Шарден

Реализацию государственной программы по переходу республики на новые цифровые технологии и снижению информационного неравенства осуществляет национальный оператор – АО «Казтелерадио», которое имеет богатую историю. Еще в 50-е годы прошлого века при Министерстве связи Казахской ССР с целью координации и руководства бурно развивающейся отрасли была организована дирекция радиосвязи, радиовещания и телевидения. Практически все магистральные радиорелейные линии, мощные радиотелевизионные центры были построены и эксплуатируются до сих пор работниками «Казтелерадио».

Первым этапом в реализации данной программы стал ввод в эксплуатацию в январе 2011г. национального спутникового телевидения «ОТАУ TV», подключиться к которому можно в любой точке нашей страны. Стандарт DVB-S2, в котором вещается спутниковое телевидение «ОТАУ TV», позволяет получать высокое качество изображение и звук, а также просматривать несколько телеканалов высокой четкости в HD-формате.

Базовый пакет «ОТАУ TV» включает 44 отечественных телеканала и пре-

## Век глобальной «цифры»

доставляется бесплатно (без абонентской платы). Стоимость подключения платных пакетов «Стандарт» и «Элит», в которых транслируются наиболее рейтинговые зарубежные телеканалы, составляет 1000 и

2000тг. в месяц /соответственно/.

При установке «под ключ» спутникового оборудования «ОТАУ TV» абоненту предлагается подарок - бесплатный просмотр 103 телеканалов в течение 15 дней.

Учитывая широкую географию нашей страны были использованы принципиально новые подходы в организации подключений. АО «Казтелерадио» была выбрана стратегия работы через развитие дилерской сети. На данный момент работают более 500 (пятиста) авторизован-

ных дилеров, уполномоченных производить поставку приемного оборудования (приемники, антенны, конверторы), делать монтаж и настройку оборудования. Кроме того, авторизованные дилеры предоставляют гарантию на установление оборудования.

Стоимость подключения, в среднем по области, составляет 28 800 тенге, куда входит клиентское оборудование (приемник, антенна, МШУ, расходные материалы, карта подключения) и работа по монтажу.

С момента запуска спутникового телевидения «ОТАУ TV» более 260 000 семей уже стали пользователями спутникового телевидения «ОТАУ TV». Среди них жители сельских отдаленных и приграничных районов, где ранее был доступ только к нескольким казахстанским каналам.

Наша область занимает 3 место в республике по количеству подключений к спутниковому телевидению «ОТАУ TV».

Со стороны государства оказывается помощь в подключении социально уязвимых слоев населения, к примеру, совместно с акиматом Карагандинской области подключено к услуге национального цифрового спутникового телевидения "ОТАУ TV" 620 малоимущих семей.

# ОТАУ



## По предписанию прокурора защищены конституционные права на труд 475 осужденных

Проверкой, проведенной специализированной прокуратурой по надзору за законностью в ИУ Карагандинской области с привлечением специалистов финансового контроля по Карагандинской области деятельности РГП «Енбек-Караганда» и его филиалов по обеспечению труdom осужденных выявлены нарушения трудовых прав последних, требующие немедленительного устранения.

В соответствии со ст.24 Конституции Республики Казахстан государство гарантирует гражданам право на вознаграждение за труд.

Согласно ст.134 Трудового Кодекса РК заработка плата выплачивается не реже одного раза в месяц, не позже первой декады следующего месяца и постановления правительства Республики Казахстан от 15.03.1999 года за № 245, где обязательные пенсионные взносы перечисляются не позднее 25 числа, следующего за месяцем выплаты доходов.

Однако вопреки данным требованиям закона администрации РГП «Енбек-Караганда» не была выплачена заработка плата осужденным, работающим в филиалах РГП «Енбек-Караганда» за январь 2013 года.

Так, по состоянию на 12.03.2013 года в РГП «Енбек-Караганда» сумма задолжности по выплате заработной платы 475 осужденным, работающим в филиалах РГП, составила 8 млн. 943, 0 тыс. тенге и по пенсионным отчислениям в сумме 907, 0 тыс. тенге.

12.03.2013 года специализированным прокурором по надзору за законностью в ИУ Карагандинской области Айтбековым Хайдулловым по результатам проверки деятельности РГП «Енбек-Караганда» по обеспечению труdem осужденных, а именно в части выплаты заработной платы осужденным было вынесено на имя директора РГП «Енбек-Караганда» предписание об устранении нарушений законности, а именно о немедленном принятии мер по выплате задолженности по заработной плате 475 осужденным, работающим в филиалах РГП «Енбек-Караганда» за январь 2013 года на сумму 8 млн. 943, 0 тыс. тенге, а также погашению задолженности по пенсионным отчислениям осужденных на сумму 907, 0 тыс. тенге.

В настоящее время предписание исполнено, всем 475 осужденным перечислены из счета причитающаяся зарплата и пенсионные отчисления, тем самым были защищены конституционные права последних на оплату труда.

**Сембай ТАЖИКЕЕВ,**  
помощник специализированного прокурора по надзору за законностью в исправительных учреждениях Карагандинской области  
младший советник юстиции

## Профилактика детского уличного травматизма

С 1 по 30 апреля 2013 года по программе «Саламатты Казакстан» проводится месячник по профилактике дорожно-транспортного травматизма по Карагандинской области.

При бурном росте городского транспорта профилактика уличного транспортного травматизма среди детей раннего возраста приобретает государственное значение.

При организации такой профилактики, следует исходить из того, что данный вид травматизма является следствием скопокости многих причин. Потому и борьба с ним требует комплексных, плановых, непрерывно действующих, систематически осуществляемых мер.

Борьба с снижение и ликвидацию уличного транспортного травматизма среди детей не может вестись только путем улучшения организации травматической помощи или посредством проведения мероприятий санитарно-просветительского и агитационного характера.

Борьба с уличным травматизмом учреждения здравоохранения должны вести с государственными организациями.

Исключительное значение в предупреждении уличного травматизма среди детей имеет их правильное воспитание родителями, работниками детских садов и школ, приведение с ними занятий по изучению правил поведения на улице. Правила уличного движения (их простейшие элементы) должны изучаться детьми с раннего возраста – в семье и детских садах.

Главная роль в этом обучении должна принадлежать средним медицинским работникам детских садов и школ. Медицинские работники (врачи, медсестры) должны не только контролировать выполнение данной

программы обучения воспитателями, учителями, но и сами участвовать в её выполнении.

Для лучшего практического закрепления детьми элементарных правил уличного движения в детских садах желательно проводить на игрушечных макетах ежедневные специальные занятия – игры на тему «Улица, транспорт, дети». Эти игры являются своего рода практическими контрольными занятиями, которые позволяют проверить степень усвоения данной минимальной программы.

Третим звеном в обучении детей правил уличного движения является школа, задачей которой будет усовершенствование знаний, полученных детьми в детских садах.

С поступлением детей в школу им придется больше пользоваться транспортом, поэтому характер изучения правил уличного движения меняется. Необходимо перейти к их систематическому изучению с обязательной проверкой усвоения.

Ученики начальной школы должны хорошо знать правила перехода улиц, в том числе и на перекрестках, обхода движущегося транспорта и стоящего на месте транспорта, значения дорожных указателей, понимать сигналы светофора и регулировщика. Практические навыки лучше всего прививать детям во время запланированных коллективных экскурсий по городу, в музей, кинотеатры и т.д.

Во время таких коллективных прогулок преподаватели должны разъяснять детям, как правильно перейти улицу и дорогу на перекрестке, для чего нужны переходы.

Важная роль в борьбе с уличным травматизмом детей принадлежит медицинским работникам, которые как специалисты

должны дать учителям необходимые знания о характере уличной транспортной травмы, ее последствиях, приводя убедительные примеры.

Обо всех случаях грубых нарушений правил уличного движения школьниками работники полиции должны сообщать в школы и детские сады, где обучаются и воспитываются дети, совершившие их. О каждом таком случае необходимо рассказать на родительских собраниях, чтобы о них знал каждый родитель. Подобного рода нарушения должны влиять на оценку поведения ребенка.

Если все три названных звена (семья – детский сад- школа) будут работать в деле обучения детей правилам уличного движения согласованно, то это, безусловно, приведет к резкому уменьшению уличных транспортных травм среди детей.

Исходя из этого советы родителям:

- Не оставляйте без присмотра детей
- Учите детей быть самостоятельными. Излишне опасаемся дети, попадая в новые условия, страдают чаще, чем те, в которых воспитана самостоятельность.

- Переходите дорогу только на зеленый свет светофора

- При переходе дороги будьте внимательны, не отвлекайтесь

- Переходите дорогу шагом, ю спешите!

- При переходе дороги, сначала посмотрите налево, затем направо

- Переходите дорогу там, где есть светофор или пешеходный переход.

- Не разрешайте детям кататься на проезжей части дороги на велосипеде, роликовых коньках и скейтборде.

- Если не успели перейти дорогу, остано-

витесь на разделительной полосе и дождитесь зеленого цвета светофора.

Не перебегайте дорогу перед движущимися автомобилями.

**САЛАМАТТЫ КАЗАҚСТАН**

Здесь же вы можете ознакомиться с правилами дорожного движения, а также узнать о том, как избежать несчастных случаев на дороге.

Чтобы избежать несчастных случаев на дороге, нужно всегда быть внимательным, осторожным, знать и выполнять правила дорожного движения.

Это сохранит Ваше здоровье и жизнь.

Будьте здоровы!

Куан ЖАҚҰЛЛОВ,

заведующий профилактического отделения

Центральной поликлиники г.Абай

**Список граждан, состоящих на учете нуждающихся в жилье из коммунального жилищного фонда Абайского района по категории**

**«Государственные служащие, работники бюджетных организаций, военнослужащие»**

1	07.11.2005	Джанабергенов М.Т.
2	10.02.2006	Джаманова Б.Э.
3	15.05.2006	Балтабаева Г.А.
4	18.05.2006	Тезекбаева М.Д.
5	06.07.2006	Анаев С.М.
6	01.11.2006	Садыков М.Е. 1984г.р.
7	07.11.2006	Милушкина Л.В.
8	26.11.2006	Хасенова Ж.Е.
9	04.12.2006	Победаш В.Л.
10	04.12.2006	Шекшебаев А.М.
11	11.12.2006	Серикова Г.У.

**2007год**

12	02.02.2007	Рыслеева А.
13	28.03.2007	Бляялов Б.Д.
14	28.03.2007	Гладков А.Н.
15	28.03.2007	Сейтжанов А.
16	28.03.2007	Жулькенов А.Е.
17	04.04.2007	Крыкбаева З.С.
18	04.04.2007	Таласов А.Ш.
19	05.04.2007	Алипбекова З.Ж.
20	09.04.2007	Үйсумбаева Д.Д.
21	18.04.2007	Бозаев А.Б.
22	24.04.2007	Копбаева А.Ж.
23	14.05.2007	Ибрагимова Н.Т.
24	15.05.2007	Исаатев Ж.Б.
25	12.06.2007	Головач О.В.
26	14.06.2007	Махиянова А.В.
27	26.06.2007	Садыков Ж.С.
28	26.06.2007	Сүлейменов С.П.
29	31.06.2007	Ярошенко О.М.
30	31.06.2007	Джаркимбаева Д.М.
31	17.07.2007	Мусин Б.Б.
32	17.07.2007	Тайжанов Б.
33	29.09.2007	Ренке Е.Г.
34	02.10.2007	Каримова А.А.
35	09.10.2007	Байдуссов Н.А.
36	30.10.2007	Желонкина И.У.
37	13.11.2007	Махамбетов М.С.
38	20.11.2007	Макышев Н.Р.
39	07.12.2007	Киекбаева Г.М.
40	24.12.2007	Сатиева А.А.

**2008год**

41	22.01.2008	Айткулова Р.З.
42	05.02.2008	Храмова Т.А.
43	12.02.2008	Сураханова А.С.
44	26.02.2008	Миханова Г.С.
45	26.02.2008	Абдрамханов А.А.
46	11.03.2008	Чорнобай Т.Г.
47	25.03.2008	Юхлимов А.В.
48	25.03.2008	Ракишева А.У.
49	25.03.2008	Арабаджи Л.В.
50	15.04.2008	Оспанов К.Д.
51	22.04.2008	Мартынова О.В.
52	22.04.2008	Сабада О.О.
53	29.04.2008	Ибраева А.З.
54	13.05.2008	Жабагин К.Х.
55	10.06.2008	Турекулова Г.А.
56	08.07.2008	Толкубаев Е.Ш.
57	08.07.2008	Мукашев Б.
58	15.07.2008	Кишикунова А.В.
59	26.08.2008	Шамабараков Р.А.
60	10.09.2008	Салфетникова К.В.
61	10.09.2008	Султанбекова З.Е.
62	16.09.2008	Жунусов Ж.Б.
63	30.09.2008	Алдажарова А.М.
64	07.10.2008	Туматаев Н.Т.
65	10.10.2008	Румянцева Е.П.
66	20.10.2008	Демегалиев А.А.
67	21.10.2008	Рахимжанов А.Е.
68	18.11.2008	Сагимбекова А.С.
69	18.11.2008	Жартыбасова Ж.
70	25.11.2008	Тусупбаева М.С.
71	15.12.2008	Оспанов А.Т.

**2009год**

72	02.02.2009	Высоцкая Н.В.
73	02.02.2009	Аксанова Б.А.
74	03.02.2009	Жумажанов А.М.
75	03.03.2009	Досаев С.Ж.
76	12.03.2009	Смаилов С.С.
77	17.03.2009	Медеусова Г.М.
78	31.03.2009	Хұмсанбаев Да.А.

79	07.04.2009	Шварц Л.О.
80	14.04.2009	Жунусов С.Ж.
81	28.04.2009	Бекмакханова Д.Д.
82	28.04.2009	Вареница М.Ю.
83	28.04.2009	Иванова С.С.
84	30.04.2009	Заяц Н.Д.
85	02.06.2009	Сулейменов А.М.
86	02.06.2009	Ақишаева С.О.
87	02.06.2009	Приловская О.А.
88	09.07.2009	Битир Е.А.
89	09.07.2009	Конюшова И.А.
90	09.07.2009	Тлеуленова М.К.
91	09.07.2009	Жакупова Ж.С.
92	14.07.2009	Аубакиров С.Ж.
93	27.07.2009	Оспанов Р.Т.
94	30.07.2009	Жайменова К.Т.
95	04.08.2009	Ятмаскин П.П.
96	03.09.2009	Ниязбекова А.К.
97	17.09.2009	Бочкарева Е.В.
98	08.10.2009	Тюлебаева Г.Р.
99	08.10.2009	Жумашов К.А.
100	10.11.2009	Амангельдинев Е.А.
101	10.11.2009	Жуманбаева Ж.М.
102	26.11.2009	Шакирьянов А.Р.
103	03.12.2009	Сакенова З.К.
104	15.12.2009	Алипова М.М.
105	15.12.2009	Аликаева А.Р.
106	15.12.2009	Мукашева С.М.
107	21.12.2009	Байдуссенов Н.А.
108	22.12.2009	Қазанғапов Д.К.

**2010 год**

109	13.01.2010	Дюсесова К.Е. 1986
110	28.01.2010	Максимова Е.В. 1981
111	28.01.2010	Садыкова И.О. 1974
112	29.01.2010	Балабекова Г.А. 1988
113	29.01.2010	Умарбаев Б.Б. 1953
114	04.02.2010	Гавриши В.С. 1986
115	19.02.2010	Алипбеков А.Ж. 1987
116	25.02.2010	Колесникова А.С. 1986
117	09.03.2010	Амиржанов Б.А. 1985
118	12.03.2010	Оразбай М.А. 1990
119	16.03.2010	Жакшакова Д.Д. 1961
120	30.03.2010	Цой О.В. 1981
121	30.03.2010	Васьков А.И. 1987
122	01.04.2010	Абжалиев А.К.
123	06.04.2010	Мухажанов С.Т. 1966
124	06.04.2010	Кислов А.И. 1956
125	06.04.2010	Мекебаев С.С. 1986
126	06.04.2010	Ақжанулов Н.С.
127	19.04.2010	Мустяпова Д.Т. 1979
128	20.04.2010	Увалиева А.О. 1978
129	27.04.2010	Загребина И.В. 1969
130	04.05.2010	Карбутович Н.В. 1983
131	25.05.2010	Ессоңова Н.Е. 1982
132	08.06.2010	Мезрена Е.А. 1987
133	16.06.2010	Чухан Б. 1980
134	16.06.2010	Ажекова Ж.А. 1977
135	29.06.2010	Бутримова Н.А. 1984
136	13.07.2010	Демьянова Т.А. 1974
137	13.07.2010	Показеева Е.К. 1956
138	13.07.2010	Мукашев Б.К. 1986
139	20.07.2010	Аббасова М.К. 1983
140	27.07.2010	Кизилбаева Г.О. 1978
141	28.07.2010	Кадар С.1981
142	03.08.2010	Шалеева Л.А. 1967
143	05.08.2010	Хавий К. 1969
144	05.08.2010	Ховон З. 1973
145	05.08.2010	Хабдырлан К. 1968
146	05.08.2010	Айттай О. 1977
147	05.08.2010	Болатбек Б. 1986
148	17.08.2010	Ликеров А.К. 1986
149	17.08.2010	Кошкарова Р.Б. 1987
150	24.08.2010	Тилхан Ж. 1966
151	31.08.2010	Төхсанова Б.У. 1967
152	02.09.2010	Симониди С.М. 1987
153	10.09.2010	Соколов Е.Ю. 1985
154	13.09.2010	Рузасева Л.Н. 1981
155	16.09.2010	Жунисбекова А.Ж.
156	20.09.2010	Ишанбекова Р.К. 1971
157	21.09.2010	Абатов М.К. 1974
158	29.09.2010	Жуканова А.А. 1982

**2011 год**

159	05.10.2010	Байзаков М. 1986
160	08.10.2010	Коротсова Е.А. 1967
161	08.10.2010	Мухарярова Г.В. 1963
162	12.10.2010	Ложкина Е.В. 1960
163	14.10.2010	Сероштан В.Н.
164	20.10.2010	Лозинская Л.А.
165	02.11.2010	Жашкесеева А.
166	05.11.2010	Лубян Ю.В.
167	18.11.2010	Чупрунов А.С.
168	18.11.2010	Алыхашаева С.
169	20.11.2010	Капниева Б.
170	24.11.2010	Садыков Ж.Ж.
171	26.11.2010	Калиев К.У.
172	01.12.2010	Зарир Е.М.
173	14.12.2010	Пономарева О.В.
174	22.12.2010	Бейсекеева А.Ж.
175	29.12.2010	Гамзина И.В.

**2012 год**

176	10.01.2011	Мансуров Р.А.
177	10.01.2011	Елессева Е.П.
178	10.01.2011	Таласбеков А.К.
179	12.01.2011	Передерий Н.Ю.
180	14.01.2011	Горячкина Г.П.
181	18.01.2011	Жунусбеков А.Б.
182	18.01.2011	Джаксыбеков Д.С.
183	18.01.2011	Рахимов Е.Ж.
184	25.01.2011	Сасик М.В.
185	27.01.2011	Демеш К.А.
186	27.01.2011	Смаханов М.С.
187	28.01.2011	Конюхова Т.Ю.
188	10.02.2011	Воронов Е.А.
189	11.02.2011	Мамүев Х.А.
190	14.02.2011	Куимова О.Ф.
191	14.02.2011	Байдоссова Г.С.
192	16.02.2011	Ахметова К.Ж.
193	18.02.2011	Каймольдинова Д.С.
194	21.02.2011	Гладченко Е.В.
195	22.02.2011	Слободская Б.В.
196	01.03.2011	Фризен Т.В.
197	14.03.2011	Агафонов В.Г.
198	19.04.2011	Кожанкулова Д.Ж.
199	28.04.2011	Жамыев Х.А.
200	03.05.2011	Коянбаев Д.С.
201	11.05.2011	Садыгова З.П.
202	19.05.2011	Коротаев Д.С.
203	26.05.2011	Шестак О.Н.
204	30.05.2011	Ибылеков Ж.Ж.
205	02.06.2011	Боранбаев А.Т.
206	02.06.2011	Тлеуленова А.М.
207	04.06.2011	Алимбеков Н.Д.
208	04.06.2011	Айтожин А.Т.
209	08.06.2011	Ермекова Э.М.
210	08.06.2011	Евстахьев И.А.
211	09.06.2011	Скортина Г.Н.
212	16.06.2011	Айткулова Г.К.
213	20.06.2011	Жукова Н.К.
214	22.06.201	

## ФОТОАРХИВ

# ПЕРВОМАЙ В РЕТРОСПЕКТИВЕ



Майские праздники имеют древнюю историю. Три тысячи лет назад жители Древней Италии поклонялись богине Май - покровительнице земли и плодородия. В честь нее последний месяц весны называли маен, а в его первый день устраивались гуляния и торжества.

История праздника 1 Мая, Дня солидарности трудящихся, начинается с июля 1889 года. Тогда Конгресс II Интернационала принял судьбоносное решение о ежегодном праздновании «всем мировым пролетариатом» этого священного дня в память о геройической борьбе американских рабочих из Чикаго против капиталистов и эксплуататоров.

Коммунисты впервые отметили 1 Мая в 1890 году в Варшаве. В советское время 1 Мая, ставший фактически государственным праздником, любили не столько за солидарность с рабочими всего мира, сколько за то, что майские праздники и День Победы давали возможность вспомнить о прекрасных

## История праздника 1 Мая

трудовых традициях и о минувшей войне, и вскопать огороды, посадить картошку, морковку и лук.

Страны бывшей восточной демократии уже приняты в ЕС и НАТО и забыли, что 1 Мая надо с цветами колоннами маршировать мимо трибун с партийными бонзами. В республиках бывшего СССР все иначе: в Казахстане 1 Мая празднуется как День единства народов Казахстана. В Киеве в этот день коммунисты идут на площади, а народ в лес шашлыки жарить.

В некоторых странах 1 Мая по-прежнему государственный праздник. Например, в ЮАР День солидарности проводится под патронатом власти. Профсоюзы организуют выставки изделий народного творчества, распродажу товаров по сниженным ценам, представления самодеятельных и профессиональных музыкальных коллективов.

## ТРЕБУЮТСЯ

### В АХТА ПО 15 ДНЕЙ на кирпичный завод в село Рождественка (30 км. от Астаны) ТРЕБУЮТСЯ

РАЗНОРАБОЧИЕ - ручной - физический труд (перекидывать рамки с сырцом кирпича, раскладывать сырец внутри печи, складировать кирпич на поддоны) - зарплата сделанная от 50 тыс. тенге за 15 дней.

Питание, проживание бесплатно. Спецовку не выдаем. Простыни, пододеяльники с собой. Авансируем. Документы в оригинал - удостоверение, РНН, СИК.

Проеезд: приезжаете на автовокзал г. Астана, садитесь на автобус №10 и доезжаете до остановки «Девятый километр» (остановка расположена перед кольцом на аэропорт). На этой остановке стоят поселковые такси-частники (либо проголосуйте) скажете Рождественку на кирпичный завод, проезд 200-300 тенге.

Контактные телефоны: 8 701 3972460; 87774777908

### ОБЖИГАЛЬЩИКИ КИРПИЧА С ОПЫТОМ РАБОТЫ ТРЕБУЮТСЯ НА КИРПИЧНЫЙ ЗАВОД Г. АСТАНА (КОЛЬЦЕВАЯ ПЕЧЬ).

ВАХТА: 1-ый вариант - 15 дней работаете, 15 дней отдыхаете; 2-ой вариант - 7 дней работаете, 7 дней отдыхаете, 7 дней работаете, 7 дней отдыхаете (итого в месяц 7+7=14 дней работаете, 7+7=14 дней отдыхаете). Подход по режиму работы очень гибкий!

Питание проживание бесплатно. Оплата от 60-70 тысяч тенге за 15-дневные работы, можно выше в зависимости от квалификации обжигальщика.

**Контактный телефон - 87019857460** Проеезд: приезжаете на автовокзал г. Астана, садитесь на автобус №10 и доезжаете до остановки «Девятый километр» (остановка расположена перед кольцом на аэропорт). На этой остановке стоят поселковые такси-частники (либо проголосуйте) скажете в Рождественку на кирпичный завод, проезд 200-300 тенге.

ТОО «Абайские теплосети» требуется на постоянную работу бухгалтер-экономист. Требования: Высшее экономическое образование, опытный пользователь ПК. Обращаться по телефону 8(72131) 4-42-77

## ПОПРАВКА

В № 15 от 6 апреля 2013 года и № 16 от 13 апреля 2013 года районной газеты «Абай-Акыкат» в объявлении «Требуются курьеры в г. Абай» допущена ошибка. Вместо сотового телефона 8705 64 66 306, ПРАВИЛЬНО следует читать 8 705 739 03 62

## Оправдание

В № 13 от 20.03.2013 года в объявлении «Считать недействительным» допущена ошибка. Следует читать: «Утерянный аттестат о среднем образовании за Об №1352700 выд. 20.06.2005 году СШ п. Топар на имя Савельева Михаила Алексеевича»

## ● СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ

Утерянный договор приватизации за №272 от 25.07.2007 года на имя Ляховой Валентины Петровны. Адрес: Карагандинская обл., Абайский р-н, г. Абай, мкр.2, д.27, кв.13

Утерянный тех.паспорт за №272 от 25.07.2007 года на имя Ляховой Валентины Петровны. Адрес: Карагандинская обл., Абайский р-н, г. Абай, мкр.2, д.27, кв.13

Утерянный договор приватизации за №26 от 01.01.1994 года на имя Музыченко Нины Александровны. Адрес: Карагандинская обл., Абайский р-н, пос. Топар, ул. Н. Абдирова, д.8, кв.26

Утерянное свидетельство об окончании 9 кл. за №004479 от 2003 года на имя Кульманова Дмитрия Вячеславовича.

## ● О ПРЕКРАЩЕНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ИП Гармашова Татьяна Ивановна объявляет о прекращении деятельности. Свидетельство о гос. регистрации ИП Серия 10915, № 0109151

ИП Малышев Александр Сергеевич объявляет о прекращении деятельности. Свидетельство о гос. регистрации ИП Серия 10915, № 0111598

ИП Касымбаева Маржан объявляет о прекращении деятельности. Свидетельство о гос. регистрации ИП Серия 12915, № 0678854

## ● НАСЛЕДСТВЕННОЕ ДЕЛО

Открытое наследственное дело после смерти Савченко Евдокии Николаевны, умершей 06.02.2013 года. Занитесованным лицам необходимо обратиться к нотариусу Ахметову Бибигул Калинине, в течении двух недель со дня опубликования настоящего объявления по адресу: п. Топар, ул. Сары-Арка, д. 54, прием до 21.00ч. Тел. 3-21-95, 8 701 622 19 85, e-mail: bikanur@mail.ru

Открытое наследственное дело после смерти Аманбаева Аблая Есентельдыевича, умершего 08.12.2012 года. Занитесованным лицам необходимо до 08.06.2013 года, обратиться к нотариусу Ержановой Ж. А. по адресу: г. Абай, ул. Абая, д. 56, кв. 1. тел: 4-78-05

На Сицилии все от мала до велика в первомайские дни собирают луговые ромашки, которые, по местным поверьям, приносят счастье. В Испании 1 Мая считается Праздником всех цветов. Прагматичные американцы 1 Мая работают. Страны Европы тоже не вспоминают американских рабочих. Но в Англии 1 Мая — выходной. В 1977 году, когда лейбористская партия была у власти, этот день стал государственным праздником, что вызвало у консерваторов шок. «Ну вот, дождались — скоро и у нас будет социализм», — писала лондонская «Таймс».



По материалам Интернета

# Құрметті қонақтар және қала тұрғындары!

Сіздерді 1- мамыр – Қазақстан халығы бірлігі күніне арналған мерекелік шараптарға шақырамыз!

## Бағдарламада:

**11.00 – 12.00** - «Максатымыз бірге – жаңымыз да бірге» атты театрландырылған көрөн

**12.00 – 13.10** - «Халықтар достығы – ғасырлар мұрасы» атты ұлттық кімдер көрінісін байқау

**13.10 – 13.40** - «Інтымак пен бірлік дастарханы» аспазшылардың шоу – дефилесі

**13.40 – 14.40** - «Сағындырган, сағым күнгөн әндер-ай» ретро әндер Байқауы

**14.40 – 15.20** - «Бір аспаның аясында, бір шанырак саясында» атты Абай ауданының этномәдени орталыктарының фестивалі

## Күні бойы:

- «Ұлттық кім – халық казынасы» - қуыршактар байқауы
- «Шебер колдар зерігуді білмейді» - декоративті – колөнөр шығармашылығының көрмесі
- «Достықтың дастарханы» - ұлттық тағам түрлерінің байқауы
- мерекелік сауда.

**19.00 – 21.30** - «Супер Стар Абай 1- мамырды қарсы алуда» атты гала – концерт. Караганды қаласының әртістері мен Абай қаласының өнерпаздарының катысуымен «Сарыарқа сазы» атты концерт.



# ПОГОДА

Сб

27 апреля  
днем  
+14...+16 облачно

Вс

28 апреля  
днем  
+8...+12 переменная облачность

Пн

29 апреля  
днем  
+5...+10 облачно с прояснениями, небольшой дождь

Вт

30 апреля  
днем  
+11...+16 облачно, небольшой дождь

Ср

1 мая  
днем  
0...+12 ясно

Чт

2 мая  
днем  
+2...+12 облачно



## СПОРТ

# Шымкент – город хлебный!

В г.Шымкенте с 15 по 21 апреля 2013г. прошел Чемпионат Азии по боксу среди старших юношей, в котором участвовали спортсмены из 5 стран близкого зарубежья и 5 стран бывшего СНГ: Монголия, Китай, ОАЭ, Япония, Кувейт, Киргизия, Туркмения, Таджикистан, Узбекистан и Казахстан. В составе сборной Республики Казахстан выступали три спортсмена от Карагандинской области из них два воспитанники ДЮСШ Абайского района: Жусупов Абрай (ученик школы – гимназии № 5) и Зиско Дмитрий (студент 1 курса Мичуринского АТК). Жусупов Абрай провел 4 боя в весовой категории-54 кг.в финале одержал победу над спортсменом из Таджикистана. Зиско Дмитрий выступал в супертяжёлой весовой категории. Провёл два боя, в которых одержал победу. Сборная Республики Казахстан заняла первое общекомандное место! Тренируются ребята под руководством опытных тренеров – преподавателей мастеров спорта СССР – Аманбаева Б.К. и Гайнуллина М.А.

В эти же сроки в г.Шымкенте проводился командный Чемпионат Казахстана по шашкам среди школьников 1999 года и младше. Нашу область представляли юные шашисты из ДЮСШ Абайского района. Заняли 4 общекомандное место. В личном зачёте Костицына Мария (ученица 6 класса СОШ №1) заняла первое место, обыграв мастера спорта и кандидата в мастера спорта. Самая юная участница Чемпионата Алтынхан Аяулым (ученица 3 класса гимназии №5 им.

Абая) заняла второе место. Поздравляем их наставников Чуприк А.Н. и Рынгач Ю.А.! С 9 по 15 апреля в г.Лисаковск проходил первый тур Чемпионата Республики по баскетболу среди юношей и девушек 1998 года. В составе сборной Карагандинской области ездили 2 мальчика и 3 девочки: Писоцкая Д.-ученица школы-лицея № 14, Полякова Е.-СОШ № 4, Мещерякова А.-СОШ № 12, Билалов Р.-школа – лицей № 14, Куанышбаев А.- СОШ № 12. Ребята заняли третье место и теперь готовятся ко второму туру, который будет проходить в но-



ябре г.Жезказган. Тренируются юные баскетболисты под руководством тренеров – преподаватель Герасимова С.В. и Тютионика А.А.

С 17 по 20 апреля в г.Степногорске проходил республиканский турнир по боксу среди младших юношей 1999-2000г.р. Исмайлова Рамазан – ученик СОШ № 1 занял первое место, Эсую Ахъяд – ученик гимназии №10 занял третье место (тренер Лыгин С.П.) и Авдарханов Илес – ученик СОШ № 4 занял третье место (тренер Гайнуллин М.А.

Директор -  
бас редактор  
Тойбеков Асылбек  
Жомартұлы

АБАЙ-  
АКИКАТ

Тіркеу күелігі №13133-Г (Қазақстан Республикасының Мәдениет және әқапарат министрлігі 30.10.2012ж. берген)

Отв.секретарь:  
К.Блялов

Корректор:  
З.Надирова

Дежурный  
редактор:  
М.Брюшко

ҚұРЫЛТАЙШЫСЫ: Абай ауданының әкімдігі

МЕНШІК ИЕСІ: «Аудандық „Абай-Ақиқат“ газетінің редакциясы”

ЖКШС

Хат жазып, хабарласызыз. Мекен-жайыныз: Қарағанды облысы, Абай қаласы, Абай көшесі, 26-шы уй. Телефон: 8(721-31) 4-14-29 (факс), бухгалтерия 4-90-56, әл. пошта: abayhabar@mail.ru  
Пишите, звоните. Наш адрес: Карагандинская область, город Абай, ул. Абая, дом 26. Телефон: 8 (721-31) 4-14-29 (факс), бухгалтерия 4-90-56, әл. пошта: abayhabar@mail.ru

Газет редакцияда теріліп, беттеліп, «Қарағанды Полиграфиясы» ЖШС, баспаханасында басылды: Қарағанды қаласы, Ермеков көш., 33 Таралымы 2582 дана Тапсырыс №18 Көлемі 4 баспа табақ